

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRIPCION:
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo mensual
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA
UNA Y MEDIA PESETAS AL MES EN MADRID
PROVINCIAS, TRIMESTRE 6 ULTR. Y ESTRANJ. 12 TRIM.
PUNTO UNICO DE SUSCRIPCION:
MADRID. FACTOR. NUM. 5.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS:
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA.
Se reciben exclusivamente en esta admnistracion y en las oficinas de la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS, Carmen, 18, piso 1.
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR
UNA PESETA 30 NUMEROS

AÑO XXXVIII. NÚM. 10747 TERCERA EDICION Madrid, Jueves 25 de Agosto de 1887. DE LA NOCHE OFICINA: FACTOR, 5.

COLEGIO SAN FERNANDO—SALIDAS 1.—Preparacion para la Politécnica y General Militar. Se admiten internos. Director, Sr. Benitez y Pelaez, presbitero.

CASA CAPDEVILLE.
4. ESPOZ Y MINA, 4.
Se necesitan señoritas para el mostrador, oficiales de ropa blanca y otras para trajes de niños.

RECIBIMOS ARTICULOS DE COMER Y BEBER
para su venta en Madrid. TESO Nos. S. Marcos, 3.

FLUJOS EL GRAN Thompson cura radicalmente las Irritaciones, Hemorragias, Gota, reumatismo, Infección y retención de orina y todos los Flujos de la Utrétra y Matriz. Es el único específico infalible para las vías urinarias, 6 pta. Válorre mandando valor sellos. Productos y Consultas gratis. Montero, 23, 1.º MADRID.

CAMIONAJE DE LAS ESTACIONES DEL NORTE.
Medicinas y Delicias a domicilio. Alcalá, 12.

MAD. ANTOINE ET FILS.
Dentistas de SS. MM. Puerta del Sol, 13, segundo.

MADRID 25 AGOSTO DE 1887
A LA UNA DE LA MADRUGADA.

El día de ayer en Madrid ha sido de calor sofocante, y con anagos de repetirse la tempestad.

El término del Sr. Graselli señalaba 22 grados a las siete de la mañana; 30 a las doce del día y 31 a las tres de la tarde.

El barómetro indica tiempo variable.

La Agencia Fabra nos transmitió ayer los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Santander, 23. (Recibido el 24.)
A las seis y cuarto de la tarde ha fundeado, sin novedad, en este puerto, el vapor-correo Ciudad Condal, procedente de la Habana y Puerto-Rico.

Paris, 23. (Recibido el 24.)
El presidente del Consejo de ministros, señor Rouvier, sale de Paris con objeto de dedicarse al descanso durante algunos días.

Paris, 23. (Recibido el 24.)
Continúan los incendios en la isla de Córcega.

Varios bosques y otras propiedades rurales han sido destruidas por las llamas.

Hay fundados motivos para creer que existe una sociedad de incendiarios en aquella isla.

Londres, 23. (Recibido el 24.)
La prensa inglesa confirma la crisis ministerial del Perú.

Un telegrama de Lima, recibido esta tarde, dice que todo el gabinete presentó la dimision, formándose el nuevo en esta forma:

D. Mariano Alvarez, Presidencia y Hacienda.
D. Carlos Elias, Negocios Extranjeros.
General Borgos, Guerra.

Paris, 23. (Recibido el 24.)
Hay ha sido notificada la denegacion del indulto solicitado por Pranzini.

La ejecucion de este es, por lo tanto inminente.

Berlin, 23.
El emperador Guillermo está restablecido por completo de su indisposicion.

Mañana asistirá a las carreras de caballos de Potsdam.

Bruselas, 23.
Con motivo de la reunion en Brujas del Congreso flamenco, se agita mucho la idea de que en las universidades de Gante, Bruselas y Lovaina se dé un curso de derecho criminal

en flamenco, y que en la Escuela militar no se emplee más que esta lengua.

Roma, 23.
Se asegura que los comisarios suizos e italianos se han puesto de acuerdo sobre la cuestion relativa al túnel del Simplon.

Londres, 23.
Las noticias del Afghánistán recibidas por la vía de la India inglesa, confirman la dispersion de los rebeldes de aquel emirato.

Paris, 23.
Un despacho de Berlin dice que el general Moltke, a quien se ha supuesto enfermo, goza de excelente salud en su quinta de Kreisau.

Sofia, 23.
El príncipe Fernando, a su llegada a esta ciudad, se dirigió a la catedral, donde el metropolitano, monseñor Clemente, cantó el Te Deum.

Una comision del consejo provincial de Agricultura, Industria y Comercio de Jaen, ha visitado al señor gobernador para esponderle el propósito de organizar una exposicion de ganados, que deberá efectuarse en los días 18 y sucesivos de octubre venidero, feria en dicha capital.

Como no podía menos de suceder, el señor gobernador de la provincia aplaude el pensamiento y estará en un todo al lado de los iniciadores de la idea.

La feria de Martos, que empieza el 24 habrá de estar animadísima. El casino primitivo dará brillantes bailes en su lujosa tienda de campaña, para lo que ha sido contratado un buen sesteteto de música de Andújar.

Escriben de Antequera que se encuentra gravemente enfermo el registrador de la propiedad de Archidona, sentenciado a muerte por la Audiencia de Antequera señor Peris Mercier, siendo de tanto cuidado la dolencia que le han sido administrados los Santos Sacramentos.

El señor arzobispo de Valladolid salió anteayer para las Caldas de Oviedo.

Las fiestas están muy animadas en Bilbao, habiendo contribuido a ello indudablemente el cambio favorable que ha sufrido el tiempo y la otoñal temperatura de que allí se goza.

Pasan seguramente de 10000 los forasteros que hay en la invicta villa.

El lunes llegó a Sevilla una caravana turca, sentando sus reales en el Prado de San Sebastian.

De regreso de su expedicion veraniega ha vuelto a encargarse de la visita del Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes, el diputado provincial Sr. Rancés.

Ampliando los detalles del horrible siniestro ocurrido en el pueblo de Patraix, inmediato a Valencia, publica *La Correspondencia* de dicha ciudad un extenso artículo, al que acompañan los croquis de la casa incendiada, tanto de la planta baja como de la alta.

De dicha reseña trasladamos los siguientes párrafos:

«No es posible precisar la causa; mas tampoco ofrece dificultades comprender el origen del incendio.

Encendido el horno, cuidado éste por un muchacho que estuvo de fiesta toda la tarde y parte de la noche, y hacindas en la planta baja algunas cargas de birutas de madera, fácil es comprender que una chispa, o quizá una cerilla, pudo convertir en una hoguera aquel modesto edificio.

Apercibido el sereno y algunos vecinos, a la una de la madrugada dieron la voz de alarma; pero tan rápidamente tomó incremento el elemento voraz, que en breves minutos las llamas invadieron toda la casa.

Cuando la familia de Sancho advirtió el incendio, ya el fuego lo dominaba todo y el humo les ahogaba.

Los hijos que dormían en el salon central, corrieron hacia el cuarto de sus padres, cayendo asfixiados antes de llegar a la puerta.

Padre, madre, ¡sávese!

Estas son las únicas palabras que se oyeron. Mariana saltó precipitadamente de la cama, pero cayó al suelo muriendo en el acto abrasada por las llamas.

Ramon pudo arrancar dos barrotos de la reja de su cuarto y arrojó a la niña Bienvenida, que dormía con él, la cual fue recibida en brazos por un vecino, de nombre Enrique Alors, y tras la niña se arrojó el atribulado padre, que cayó en un campo sembrado de melones.

Amparo, Brigida, Josefa, Maria y Ramon corrieron la misma triste suerte que la madre. El criado pudo abrir la puerta y huir con la mano derecha quemada.

De los tres cerdos uno solo pudo salvarse, saliendo detrás del criado; los dos restantes, el carnero, la jaca y el pollino han muerto tambien carbonizados.

Media hora despues de iniciado el incendio, la diligente brigada de bomberos, al mando de los ayudantes Sres. Requena y Lucas, se presentó en el teatro de las desgracias, logrando dominar el fuego, que amenazaba consumir toda la barriada.

Por fortuna, a unos diez metros de la casa incendiada está la acequia de Fabara, por la que discurre abundante caudal de agua, y esto ha favorecido mucho la accion de los bomberos, que a las diez de la mañana apagaban las últimas pavesas.

Además del edificio-horno, señalado con el número 16, que ha quedado convertido en un monton de escombros, han sufrido tambien mucho los números 14 y 15.

No es posible aun fijar el valor de los daños materiales.

A las dos y cuarto de la madrugada fueron trasladados en una tartana al hospital Provincial Ramon Sancho y su hija Bienvenida, siendo curados por el médico de guardia doctor Diaz.

Ambos presentan quemaduras análogas, muy graves, en el cuello, manos, pecho y cara.

A las nueve y media de la mañana, hora en que hemos hablado con el infortunado Ramon, ignoraba éste el horroroso fin de su familia, y creía que todos se habían salvado, encontrándose en el palacio.

Por orden del juzgado, los seis cadáveres han sido trasladados a las nueve de la mañana en un carro custodiado por tres municipales al cementerio general.

El Sr. D. Miguel Tasso, tutor de los dueños de la barriada antedicha en cuanto tuvo aviso de la desgracia—á las dos de la madrugada—acudió presuroso al lugar del siniestro, y con un desprendimiento que le honra mucho puso á disposicion de los vecinos de las fincas incendiadas un gran almacén que posee á ocho metros de distancia de aquel lugar, á fin de que aquellos que en el por el tiempo necesario hasta que se hagan las obras.

Los cadáveres estaban totalmente carbonizados, hasta el punto de que al ser bajados del carro que los ha conducido al Campo Santo, se han deshecho algunos de ellos, produ-

ciendo este hecho gran impresion entre los sepultureros y demás personas que lo han presenciado.

Con ocasion del incendio ocurrido cerca de Valencia, de que hemos dado noticia, la prensa de aquella capital llama la atencion del gobernador hacia el peligro que corren el Grao y las embarcaciones ancladas en el puerto.

«Nos referimos—dice *El Mercantil Valenciano*—á la inmensa cantidad de bocoyes de alcohol hacindados en el contramuelle, que no han ardiendo cien veces por milagro.

Aun siendo superior el embalaje, no hay manera de evitar derrames, y por lo tanto es facilísimo que el día que caiga un fosforo encendido sobre una de aquellas pequeñas charcas de espiritu de vino, se inflame, y cuando esto ocurra arderán todos los bocoyes, el líquido inflamado caerá dentro de la dársena, flotará sobre el agua, y solo Dios sabe el inmenso número de victimas que la catástrofe causaría y los daños materiales que ocasionaría.»

En *El Liberal Dinástico*, periódico que se publica en Soría, correspondiente al domingo 21, leemos lo siguiente:

«En la mañana del 16 del corriente, en que se celebra fiesta votiva á San Roque, se verificó en el pueblo de Los Rábanos, distante siete kilómetros de esta capital, y en cuyo término está la Granja de Sinoba, residencia de los señores marqueses de Novaliches, la entrega y colocacion de un excelente cuadro con el retrato de S. M. la reina regente, regalado al Ayuntamiento de aquella localidad por el Sr. D. Antonio Jimenez Blanco.

Una comision presidida por el alcalde recibió al Sr. Jimenez en la puerta de la Casa Consistorial, y despues de darle atentas gracias por su bondad, subieron todos á la sala de sesiones.

El acto, aunque sencillo, fué solemne, contribuyendo á darle este carácter la asistencia del vecindario, que concurrió á presenciar la entrega, las sentidas palabras de los señores alcalde y juez municipal y el constante dispar de voladores, interrumpidos solo por los vivas á S. M. que dió desde el balcón principal del Ayuntamiento el presidente del municipio y que fueron con entusiasmo repetidos por el honrado vecindario que ocupaba la plaza.

Los concurrentes, entre los cuales figuraba el respetable señor cura párroco, fueron obsequiados con un ligero refresco.

Dice *El Imparcial* desde San Sebastian: «Los amigos del gobierno dicen que este se halla resuelto á no seguir al general Sr. Salamanca en la campaña que al parecer ha iniciado en la prensa.

«Espera que hable en el Senado para contestarle.

Ha sido autorizado el capitán general interino de Cuba para admitir la dimision al intendente Sr. Gonzalez Olivares.

Tambien lo ha sido para nombrar cuantos empleados quiera.

Los fraudes descubiertos son grandísimos. Consisten principalmente en las hojas de adeudo de la aduana.

A las ya puestas en práctica seguirán otras medidas importantes.

El Sr. Moret regresará mañana para llegar á esa el jueves.»

El capítulo de incendios rurales en la provincia de Sevilla no tiene fin. Véase lo que dice un periódico de la capital llegado ayer:

«Con fecha 18 se ha comunicado al gobierno

civil de esta provincia que como á las tres de la tarde se había declarado un incendio en el sitio llamado del Jabonero, término de Valencina.

Se han quemado tres aranzadas de rastrojos, 16 olivos y 1900 arrobas de paja de la propiedad de la señora doña Francisca Galindo Leal.

Con la misma fecha participan de Tomares que en término de dicho pueblo y al sitio denominado de la Piedra y Bodegonos se había iniciado á las once de la mañana un fuego, ardiendo 14 aranzadas de rastrojo y olivar de la señora doña Maria Gonzalez Nandín.

Día 19.—El alcalde de Lebrija da cuenta de que á las tres de la tarde tuvo noticia de que estaba ardiendo un olivar del marqués de Alcañices, situado en la Calzada de la Corredera.

Se logró cortar la marcha del voraz elemento, no habiendo que lamentar mas que la pérdida de 25 olivos.

Mientras apagaban dicho incendio, supieron que en las inmediaciones del ferro-carril de dicha villa de Lebrija, ardia tambien un olivar de D. Juan de la Cruz Espinosa.

El alcalde y otros cuantos individuos se trasladaron inmediatamente á dicho sitio, logrando localizar el fuego.

Se quemaron treinta olivos.

El sábado por la tarde llegó al Ferrol en el remodelador núm. 2, el capitán general de Galicia D. José Sanchez Bregua. A recibirlo salieron en la falua del arsenal el Sr. Topete y el gobernador de la plaza. La primera autoridad de aquel distrito militar se hospeda en el palacio de la Capitanía.

Ha llegado con su familia á Valencia, donde pasará una corta temporada, la señora condesa de Carlet.

Leemos en *El Liberal*: «Segun nuestros informes *La Voz de Guipuzcoa* publicará algunas aclaraciones á la carta de su corresponsal, ayer tan comentada. Esta rectificacion quitará á la citada carta sus alusiones políticas personales. Toda vez que no resultando haber fallecido los Sres. Martos y Gamazo, en el decreto declarando sin efecto el nombramiento de gobernador de Cuba, el corresponsal espontáneamente rectifica una alusion, que mejor informado, carece de fundamento.

Como nuestro deber de publicistas nos obligaba á enterar á nuestros lectores de este asunto, hemos procurado informarnos, y así se nos asegura.

Ayer recibimos de nuestro compañero y corresponsal al especial Sr. Peris Mencheta la siguiente carta:

«San Sebastian, 23.
La cuestion Salamanca ha perdido todo su interés desde el instante en que la *Gaceta* ha publicado el decreto dejando sin efecto su nombramiento por el mando superior de Cuba. Ahora se parapetan, los que quieren á todo trance que dure cierto género de emociones, detras de conjeturas sobre lo que ocurrirá cuando las Cortes reanuden sus tareas.

Las declaraciones del general Salamanca sobre las inmoralesidades cometidas en Cuba, y de que tanto partido ha querido sacar, no tenían nada de nuevas. No he querido hablar de este asunto hasta que la cuestion entre el pacificador del Colliado y el gobierno quedase zanjada. Hoy que ya lo está, diré á Vds. que tanto como el general ha dicho, y más de lo que públicamente ha insinuado, dije yo en mi libro de *Madrid á Panama*, hace quince meses; y antes que yo acogiese aquellos rumores, co-

batirnos á todas horas, y no traemos la pretension de reformar nosotros cinco las costumbres del país.

«El doctor tiene razon,—continuó Mad. de Guaran.—Estamos destinados á ver con frecuencia espectáculos tristes; ¡desgraciadamente, es preciso continuar nuestro camino y tener bastante imperio sobre nosotros mismos para abstenernos de toda intervencion que nos parezca inútil y demasiado peligrosa.

—Y añadiré, si me lo permitis,—continuó miss Poles,—que no es en el Nilo, como lo hace mi compatriota Baker, ni en el desierto, como vos proponéis, donde hay que combatir la trata. Es preciso cortarla en su nacimiento, á raíz, en la Turquía Asiática, en la Arabia, la Persia y algunas otras ciudades del Egipto.

Lo que importa destruir es el insaciable lujo de esos países: si los sultanes, sus ministros, sus mujeres, los más insignificantes gobernadores de provincia y cualquier hombre enriquecido no llevara su amor propio á poseer el mayor número posible de esclavos; si des mil miserables, por un sueldo cualquiera, no fueran á recolectar al interior del Africa el objeto de lujo que ambicionan, la trata no tendría razon de ser, y la civilizacion podria entrar en estos países. He estudiado mucho estas cuestiones con mi pobre Alescina Linne y os aseguro que no me equivoco.

Mientras así hablábamos, íbamos aproximándonos á la caravana.

Percibíase ya una larga columna que, segun el cálculo de los intérpretes, debía componerse de dos á trescientas personas.

—Ahora me convengo más que nunca,—dijo Ali,—que se trata de una caravana de esclavos.

Y como le preguntáramos de qué se formaba semejante convencion, respondió:

—Porque no veo camellos; los esclavos hacen el oficio de bestias de carga.

—¡A fé mia!—esclamé,—que deseo ver de cerca este cuadro, y ya que decis, baronesa, continué volviéndome hacia Mad. de Guaran,—que es preciso endurecernos el corazón, aprovechemos esta coincidencia.

Piqué espuelas y todos me siguieron, tanto por acompañarme, como por curiosidad.

Una vez en marcha, ya no había motivo para detenernos; ya no corríamos al azar, sabíamos dónde íbamos y cual era el objeto de nuestra escursion por el desierto.

Al cabo de una hora, llegamos á la caravana, ó mejor dicho al punto preciso por donde debía pasar.

Esta avanzaba lentamente, paso á paso; parecía que se desarrollaba como una larga serpiente que hace curvas en la arena.

Por fin desfiló ante nosotros.

El jefe marchaba á la cabeza, envuelto en un gran albornoz, silencioso, reflexivo, con la carabina á la espalda. Cinco ó seis árabes, vestidos y armados como el jefe, marchaban á sus lados, y volvían de vez en cuando la cabeza para dirigir una ojeada sobre aquel inmenso rebaño humano que les seguía.

Al pasar ante nosotros saludaron con la cabeza y los labios, sin detenerse ni demostrar la menor desconfianza. Tras ellos desfilaba

toda la caravana, compuesta de doscientas á trescientas personas que andaban unos tras otros.

Una inmensa cuerda, que partía de la cabeza de la columna y terminaba con ella, la dividía en dos partes, mientras que las espaldas de hierro que colgaban del brazo izquierdo de cada cautivo, los sujetaba á la cuerda.

Hombres, mujeres y niños, encadenados de aquel modo, sujetos los unos á los otros, parecían un solo cuerpo, obediendo al mismo impulso y viviendo la misma vida.

Entre cada grupo había una distancia de sesenta centímetros próximamente, lo que daba á aquella araña humana una extension de más de cien metros. Cerraba la columna una retaguardia de tres ó cuatro hombres, mientras que unos diez árabes, cinco por cada lado, vigilaban los flancos.

Todos los esclavos, medio desnudos, llevaban sobre la cabeza pesados fardos: éste iba cargado con arroz y *dourah*; aquel con pellejos llenos de agua; y, finalmente, los en quienes sus amos sospechaban demasiados deseos de libertad, pagaban su delito cargando con fardos todavía más pesados, aunque mantenían la cabeza derecha, merced á las horcas que sujetaban sus cuellos y que no les permitían el menor movimiento.

Si los amos habían pasado ante nosotros de un modo desdoso, los esclavos, por el contrario, nos dirigían miradas suplicantes y desconsoladoras. Os aseguro que el espectáculo era desgarrador, y que á pesar de nuestros esfuerzos para aparentar la calma, nos costó mucho trabajo ocultar nuestra emocion.

Perieres se estraba las guias de su bigote; Delange retorcia sus dedos entre la barba, alargando esta desmesuradamente; miss Poles limpiaba los cristales de sus gafas, y una lágrima corría por las mejillas de madama de Guaran. Sin embargo, continuamos silenciosos é inmóviles.

Al final de la columna marchaban las mujeres, los enfermos y los niños, encadenados tambien por el brazo izquierdo, y con un fardo en la cabeza.

Una mujer de unos veinte años, de estropeado cuerpo, rostro delgado y lánguida mirada, llamó nuestra atencion. Encovábase bajo el peso que la arumaba; sus piernas vacilaban, su pecho se agitaba, y gruesas lágrimas rodaban por sus mejillas.

Y no es que ella procurara enternecernos; antes al contrario, trataba de ocultar su debilidad, su miseria y su abatimiento: movía la cabeza y se estraba, haciendo vanos esfuerzos para erguir su cuerpo. Pero, á pocos pasos de nosotros, sus fuerzas la hicieron traicion, sus piernas se doblaron y cayó á tierra. Sus vecinos no lo notaron: una vez dado el impulso la caída de una persona no podía influir en la marcha de doscientas otras.

Encadenada, por la muñeca, á sus compañeros, la infeliz fue arrastrada con ellos, ó mejor dicho, arrastrada por ellos, siguiendo el movimiento general.

Nosotros continuábamos mirando tan silenciosos é inmóviles como antes, pero mucho más nerviosos y casi trémulos.

las manos, que entonces, guiado por irresistible poder, llevé á mis labios.

Perieres se unió á nosotros, y pensé en miss Poles; muy bien pudiera suceder que estuviera ofendida de no verme á su lado. Me uní á ella y la encontré sentada en una roca. Arrodillado ante ella, el doctor Delange la estaba vendando el pie.

—¿Qué tenéis?—la dije con interés.

—Una torcedura—respondió, y señalando los pies, añadió:—estoy castigada por donde he pecado.

La tormenta había pasado; el cielo estendíase tan puro y tranquilo como por la mañana. Un sol esplendoroso, que entonces bendecíamos, secaba nuestras ropas inundadas.

Comenzamos á descender á pasos contados, despacio, con gran precaucion, como quien no está muy seguro de que anda por este mundo. Miss Poles, sobre todo, retardaba nuestra marcha, á pesar de todos mis esfuerzos para no detenernos ni incomodar á nadie. Pero el doctor la había formalmente prohibido dar un paso, y tuvo que resignarse á que la condujeramos, unas veces Ali y el beduino, y otras veces Perieres y yo.

Al pie de la montaña encontramos los camellos que tuvimos la feliz idea de pedir. Miss Poles, á pesar de su resistencia, fué colocada en uno de ellos; nosotros montamos en los restantes, y dos horas despues entramos en el campamento.

Los tres nubianos dormían, siguiendo su costumbre, y José se revolcaba con su burro en la pradera.

XXXVI.

»Desde la salida del sol, de hoy, comienzan los preparativos de la marcha; debemos ganar el tiempo perdido, cualquiera que fueren los impedimentos.

Miss Poles ya está mejor; sin embargo la rogamos que monte en un camello: como solo pudiese, volver á sus ejercicios gimnásticos, cede á nuestras instancias. Este largo busto, y sin embargo que se eleva sobre tan gran animal produce un efecto cómico y verdaderamente grotesco. Pero ahogamos el amor propio de miss Beatriz, diciéndole que montada en aquella forma tiene cierto aire de magestad y de gracia, y que está muy bien sobre el camello.

El caballo que estaba enfermo, está mejor, y respecto al burro, ha retornado tanto ayer, que parece dispuesto á trabajar; pero tengo piedad de ese animal, explotado por el egoísta José, y me decidí á que no lo monte más que una parte del camino.

En el caso, mi querido amigo, de que os preguntéis, porqué no envié á Francia á este pezooso servidor, á este incómodo compañero de viaje, os ruego que recordéis la bonita comedia, representada en el Gymnase: *El viaje de Mr. Perrichon*. Está contenido por completo, en esta idea indiscutible, y es que se aproxima uno más á las gentes por el servicio que se les hace, que por el que ellas puedan hacer. Ahora comprenderéis que habiendo salvado á José de la muerte ó de la esclavitud,

con peligro de mi vida, ya me resulta un ser querido.

Debo declarar, que tambien me distrae, por su torpeza y tontería, y en fin, cuando por casualidad se digna servirme, lo hace de un modo muy correcto, segun su expresion.

Os aseguro que es un verdadero placer, en estas regiones desiertas, en medio de esta existencia casi salvaje y en la tienda donde he pasado la noche, ver que entra el ayuda de cámara, muy afeitado, peinado perfectamente con la ropa, ya cepillada, en el brazo, las botas limpias en la mano y dispuesto á darme las zapatillas.

Entonces, olvido el Africa, las montañas, los beduinos, los camellos, mi tienda de campaña, la plancha que me sirve de cama, y me creo en pleno Paris, en la calle Taitbout, y en mi confortable alcoba.

Hoy hemos abandonado las verdes praderas, los espesos bosques y toda aquella soberbia vegetacion que tanto nos ha encantado. Alrededor del pozo de O-Back (es decir, el gran pozo), el país es arenoso; parece destinado á anunciar el desierto de veinte leguas que tenemos que recorrer antes de reunirnos con el valle del Nilo. Si, querido amigo, veinte leguas de arena, de una arena fina y lijera que el viento, segun sus caprichos, aplasta ó amontona en enormes colinas y que los rayos del sol hacen relucir como partículas mezcladas de oro y plata.

Durante tres dias atravesamos estas tristes soledades, teniendo que hacer la mitad del camino á pie, pues nuestros caballos se hundían en la arena hasta las rodillas. Los mismos camellos comenzaban á cansarse; vacilaban bajo el peso de su carga, y los conductores, que caminaban con dificultad junto á ellos, repetían inútilmente su grito de costumbre: *hot, hot, hot*, con que los alientan y animan.

A pesar de la lentitud, divisamos el pozo de Aben-Tanger, y despues de encontrar una llanura de fango, vimos al fin el Nilo, que habíamos abandonado al salir del Cairo, hace cerca de un mes, trescientas leguas más al Norte, próximamente. Con la alegría de un niño corrimos hacia la ribera. Parecía que acabábamos de encontrar á un antiguo amigo destinado á vivir desde entonces, muchos dias con nosotros.

El Nilo, sin duda para recompensar nuestra precipitacion por saludarle, nos ofreció un curioso golpe de vista. Imaginaos un lavadero al descubierto, una reunion de lavanderas, de piel cobriza, jóvenes y bonitas, sin más ropaje que una falda muy corta que les cubre solo desde la cintura hasta las rodillas. Estas hermosas jóvenes acompañan el trabajo con bailes y canciones, es decir, que en vez de servirse de las-manos, hacen uso de los pies como si fueran batideras para prensar la ropa que retiran del agua y la estenden en la ribera.

Salían con un pie y con el otro, sosteniéndose constantemente sobre uno solo, y moviéndose cadenciosamente al compás de ritmo monótono y lánguido.

Nuestra llegada no las turbó poco ni mucho: continuaron su operacion como antes, pero riéndose y enseñándonos sus blancos dientes.

ocidos eran de cuantos se ocupan de asuntos ultramarinos.

De la necesidad apremiante de moralizar la administración de la isla habla clara y explícitamente el general Martínez Campos al con-

certarse el convenio de Zanjon; y a juzgar tal intento han tendido los esfuerzos del actual gabinete, como tendieron los de la situación anterior.

Lo que hay es que mientras apelan á todo género de recursos para ir á Cuba empleados poco escrupulosos, no se prestan á ello generalmente los que, á juicio de los gobiernos, podrían predicar con el ejemplo.

Acaso el general Salamanca haya podido convencerse de la veracidad de mi aserto. Nadie pone en duda la rectitud de sus intenciones y el propósito firmísimo que abrigaba de acabar con los bribones que es fama pública existen en la isla, en daño de la misma y menoscabo de la metrópoli; pero nadie tampoco esperaba fecundos resultados de su campaña, no por culpa suya, sino por otras causas independientes de su voluntad.

Hoy mismo lucha con dificultades el gobierno para designar personal apto y á la altura de las circunstancias.

Designe el general Salamanca los funcionarios que, en su concepto y en la de la opinión, son capaces de levantar allí el espíritu público por sus merecimientos, su probidad é intachable honradez, y hará un señalado servicio al país.

Á la altura en que nos encontramos han de ser forzosamente discutidos los nombramientos que se hagan, y todo lo que se discute está siempre distante de la perfección.

Que este gobierno, como al que le precedió, se han propuesto encauzar los males que afligen de Cuba para combatirlos mejor, es un hecho demostrado, y por ello se dieron al general Salamanca las instrucciones necesarias, las mismas que se telegrafiaron al general Marín al decidirse el gobierno á dejar sin efecto el nombramiento de aquél.

Los ministeriales, al propio tiempo que hacen las apreciaciones arriba apuntadas, añaden que es completamente inexacto que se hayan mezclado para nada en la cuestión Salamanca los Sres. Gamazo y Martos.

Como una prueba de que el gobierno no tiene el propósito de atender recomendaciones, se cita el hecho de haber facultado al general Marín para que proponga telegráficamente la cesantía de cuantos empleados no secundan al gobierno en su campaña moralizadora.

He oído asegurar que hoy se ha firmado el decreto admitiendo la dimisión al intendente general de Hacienda en Cuba Sr. Olivares.

La venida del Sr. Moret á San Sebastian es muy comentada.

Ya he telegrafado la versión oficial. La mía me la reservo.—Mencheta.

Telegrama de Berlin dirigido á un colega de la mañana.

«23 (10-5 m.)

El príncipe de Bismarck canciller del imperio, ha ordenado al baron Thielmann, cónsul general de Alemania, que abandone su residencia de Sofía. Alemania rompe todas sus relaciones con Bulgaria.—E.

Ha sido puesto en libertad el teniente coronel Sr. Martínez Lopez, á quien no se sabe por qué detuvieron anteanoche en el café Imperial.

Han fallecido:

En Valencia D. Rafael Alaport, hermano del condejal del mismo apellido.

En Bilbao la señora madre de D. Cosme Echevarrieta.

En Cádiz D. Matilde Ojeda.

En Mostovre (Coruña) el distinguido pintor gallego D. Antonio Jaspé.

En Barcelona D. Francisco Collell y Martí, profesor de medicina.

El mariscal de campo Sr. Bonanza, se halla enfermo en Zaragoza.

Hoy publicará la Gaceta los siguientes reales decretos del ministerio de Gracia y Justicia:

Commutando, á propuesta de la Audiencia de Avila, las dos penas de un año y un día de presidio correccional que impuso á Surio Fernandez, por hurtos de leñas, por la de cuatro meses de arresto.

Indultando á Ignacio y Pedro Quintero, de la mitad de la pena que les faltaba cumplir, en atención á los servicios pres-

tados en el penal de Valladolid, durante la epidemia cólerica.

Idem de la cuarta parte de la pena y por iguales servicios en el penal de Alcañá, á Carmen Jimenez, Francisco Catalan, Dionisia Fernandez y Josefa Barba.

Anteayer corrieron rumores en Valladolid, de haberse realizado en una dependencia del Estado una importante defraudación de los intereses públicos. Hé aquí lo ocurrido, según un colega de aquella localidad:

«El giro mútuo del Tesoro corre á cargo en esta Tesorería como en todas las demás del tesoro, el cual desempeña este servicio con absoluta independencia de las demás oficinas á excepción de que recibe de la caja diariamente las cantidades que necesita para el pago de libranzas, las cuales tiene el deber un oficial de la intervención de comprobar sólidamente en los cuatro días del mes para abonar á la caja el importe de las cantidades suplididas durante el período de uno á otro arqueo.»

Esta operación que se ha realizado sin faltar un solo día, no ha sido bastante á impedir el empleo de medios mañosamente combinados para producir una sustracción de fondos que afortunadamente no afecta á los intereses del Tesoro por hallarse debidamente garantidos.

La falta de la oportuna rendición de cuentas á la dirección general del ramo de que el tesoro depende, y con la que en este solo servicio se entiende directamente, dio lugar á que se le impusiera una multa, y se le conminara con otra de más importancia, si en plazo perentorio no prestaba el debido cumplimiento á las órdenes que se le habían comunicado al efecto.

Como estos recursos fueran todavía ineficaces, la dirección lo puso en conocimiento del señor delegado de Hacienda, para que si á correo vuelvo no remitía la cuenta reclamada exigiera al tesoro la multa con que se hallaba conminado.

El señor delegado no se concretó á cumplir este mandato, sino que trató de inquirir las causas á que obedeciese tan notable demora, á cuyo fin dispuso en el acto que por todos los empleados de la Tesorería se procediera á la formación de las cuentas que se reclamaban trabajando para ello día y noche.

Muy pronto pudo persuadirse que el origen de la tardanza no era otro que la imposibilidad en que se encontraba el tesoro de justificar el abono de las libranzas que no podía unir á la cuenta, y como consecuencia de ello ha acordado la separación de dicho funcionario y ha puesto el hecho en conocimiento del tribunal competente.

La cantidad defraudada no llega á ocho mil pesetas, que están perfectamente garantidas como ya queda dicho, no afecta á la Tesorería ni á la Caja, en las cuales siguen prestando sus servicios todos los demás empleados con el orden y la regularidad acostumbrada.

Como consecuencia de la separación del Tesoro de Hacienda de esta provincia, el señor delegado de Hacienda, ha nombrado interinamente en su reemplazo al cajero D. Antonio Rodriguez de Vesa.

El Sr. Abascal no ha podido asistir ayer al despacho de Ayuntamiento por encontrarse enfermo.

Ha firmado por indisposición el señor Romero Paz.

Por falta de número de concejales no ha podido reunirse ayer en sesión el Ayuntamiento.

Ayer se ha reunido en el Ayuntamiento la comisión de Consumos, habiéndose ocupado de asuntos de vital interés para la renta.

El teniente alcalde del Hospicio, señor Chavarri, decomisó anteayer 2600 panes, por encontrarlos faltos de peso.

De la corrida de toros verificada anteayer en Bilbao recibimos el telegrama siguiente:

«Toros de Mirra, buenos. Caballos, 18. Frascuelo admirable en la muerte de sus toros. Mazzanti muy bien.»

En Licodia y en Leonforte (Italia) han ocurrido serios desórdenes, ocasionados por la superstición de los campesinos.

Con motivo de la existencia de algunos focos de cólera, los municipios de ambas poblaciones dispusieron que se tomaran medidas de precaución y que fueran desinfectadas aquellas viviendas donde habían ocurrido casos sospechosos.

En Licodia 12 campesinos armados con escopetas, esperaron por la noche el paso de la fuerza de carabineros, que había sido reclamada por las autoridades locales, con objeto de que prestaran ayuda á los encargados de la desinfección, y cuando los desprevistos soldados estaban á tiro, hiciéronles los emboscados una descarga que produjo un muerto y varios heridos. Enseguida se entabló la lucha entre la fuerza y los paisanos, y éstos huyeron.

En Leonforte ocurrió una verdadera batalla. Los amotinados se acogieron al convento de San Vicente, y mucho trabajo costó á la guardia municipal y á los carabineros recién llegados obligar á rendirse á los revoltosos.

La causa de estos desórdenes procede de que entre la gente del pueblo y aun entre la que tiene motivos para ser ilustrada se cree que el cólera es fomentado por el gobierno.

En las costas de Italia el temporal de estos días ha causado muchas desgracias personales y no pocos daños en los intereses de los pescadores.

Hace cuatro días dos oficiales del ejército francés se batieron en duelo á florete, recibiendo respectivamente una estocada en el pecho. Tan frecuentes son los desafíos en estos tiempos aquí como allende el Pirineo, que la noticia en sí no ofrece novedad.

Pero una circunstancia dá á este combate carácter extraordinario. Las espadas habían sido desinfectadas con ácido fénico, igual que se hace con los instrumentos quirúrgicos para evitar la infección de los heridos.

Para el día 9 de setiembre próximo está fijado el viaje de los duques de Braganza. Se embarcarán en el vapor portugués Alfonso de Albuquerque, acompañados de la servidumbre, y partirán directamente para Lisboa.

Hasta el día 9 permanecerán en Escocia al lado de los condes de Paris y de los príncipes de Orleans.

El estado de la viuda de Maximiliano I de Méjico es cada día más satisfactorio y hace concebir mayores esperanzas á los doctores que la asisten.

Poco á poco van regularizándose sus funciones intelectuales y afectivas. Desde hace pocos días muestra ternísimo cariño por los hijos del jardinero; los lleva á sus habitaciones, juega con ellos con maternal ternura y los colma de caricias. Estas manifestaciones, regulares, del carácter de la infeliz viuda, son, al decir de los médicos, los primeros destellos de la razón, que despierta lentamente del letargo de la locura.

La reina de Bélgica, el rey y el conde de Flandes, visitan frecuentemente á la princesa Carlota. Esta no pasea más que en el parque del Castillo. Su principal ocupación consiste en coger hojas de acacia que arroja en seguida, una á una.

En un diario de cierto departamento francés, hallamos este anuncio, que es el colmo del republicanismo: «En Coligny se necesitan una matrona y un farmacéutico que sean republicanos.»

El emperador de Austria ha fundado una nueva condecoración para premiar el mérito de los literatos y de los que cultivan las demás artes liberales.

La orden lleva por lema: Litteris et Artibus. La enseña es una cruz, sostenida en forma de collar por una cinta roja.

Anticipadamente hemos dado á conocer las

novedades teatrales con que contará Madrid durante el invierno y que son, con ciertas variantes las que siguen:

Teatro Español.—La compañía del año anterior, á cuyo frente figuran Vico y Calvo. Dice que formará parte de la misma la señorita Mendoza Tenorio.

Zarzuela.—Compañía de zarzuela sería. Los principales nombres que hasta ahora figuran son los de la señora Cortés de Pedral, Soler Di-Franco, Roca y señores Berges, Soler y Subirá.

Apolo.—Zarzuela por horas.—Están contratados Pepita Hijoza, Cecilia Delgado y Carmen Perez, y los señores Morales, Castilla, Carreras y Sanchez.

Price.—Zarzuela á precio reducido.—Obras de los principales autores españoles y extranjeros.

Comedia.—Dirigirá el teatro el Sr. Mario; faltan algunos detalles. Mario trata de que no le abandone el Sr. Rosell. Háblase también de que en el caso de que la señorita Mendoza no siga en su compañía, entrará como primera actriz la señora Tubau.

Lara.—Será el primer teatro que se abra al público. Compañía, la misma del año pasado, aumentada con Juan José Luján.

Variedades.—Compañía de zarzuela por horas. Están contratados Lucia Pastor, Alba (Leocadia) y Lorens, y los señores Mesejo (José), Mesejo (Emilio) Alba, Gil, Carbon, Rócher y Ferrandiz.

Esclava.—Espectáculo por actos.—Se cuenta con las señoritas Sevovia (Julia) y Montes, y á los señores Julio Ruiz, Vega y Larra. Es probable vayan también Escrivá y Manini.

Novedades.—Háblase de que se representará La gran vía, Cádiz y revistas de espectáculo á Ducaza y Vallés.

Martin.—Cuadro de zarzuela por horas bajo la base de doña Antonia García.

Del teatro de la Princesa nada se dice hasta ahora.

Hasta la hora de cerrar la edición de Madrid recibimos ayer de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR las siguientes TELEGRAMAS:

San Sebastian, 23 (2-30 t.)

(Retrasado por el temporal.)

Empieza á acudir gente al embarcadero á presenciar la llegada de la familia real cuando se dirija por el valle de Loyola.

Hay preparados multitud de hoteles adornados con banderas.

Muchas familias se proponen seguir embarcados á la real familia.

Habrán músicas y rondalla aragonesa.

El espectáculo promete ser animado y vistosísimo.—Mencheta.

San Sebastian, 23 (9-15 n.)

(Recibido el 24 á las 4 de la tarde, por el mal estado de las líneas.)

S. M. la reina ha verificado esta tarde su proyectada expedición á Loyola.

La lancha real, acompañada de numerosos botes y gabarras, salió del puerto á las cinco en punto de la tarde. Todas las embarcaciones ostentaban con profusión las banderas nacionales, y en todas ellas iban centenares de expedicionarios de distintas clases sociales, predominando el bello sexo.

En algunos botes se embarcaron orquestas del país, que dejaban oír las más dulces y armoniosas composiciones.

El efecto del viaje al pasar la ría, era agradabilísimo, viendo en el mar tantas embarcaciones, pintorescamente engalanadas, de un lado la carretera con sus ondulaciones del terreno, las pintorescas laderas y los grupos de aldeanos con vistosos trajes del país, y en las inmediaciones del puerto multitud de carruajes llenos de gente, que presenciaba la salida de la reina.

Sobre todo, al aproximarse á Loyola, la perspectiva no podía ser más halagüeña ni más esplendorosa.

Acompañaban á S. M. en la lancha real S. A. la princesa de Asturias, el presidente del Consejo, los ministros de Estado y Marina, las damas de honor, los jefes de Palacio. La lancha iba tripulada por marinos de guerra. Seguían á la lancha real los botes de los barcos de guerra anclados en el puerto.

La expedición llegó hasta Astigarraga. Al regreso detúvose S. M. y la regía comitiva en la quinta de «Lopetegui», en donde les fué ofrecida un «lunch».

S. M. la reina al oír la rondalla cantada por aragoneses, á quienes acompañaba el aplaudido tenor Berges, mandó que se aproximasen á la quinta «Lopetegui», pues deseaba escuchar de cerca los cantares de Aragón.

Los hijos de Zaragoza ofrecieron sus respetos á la reina, y cumpliendo sus deseos, cantaron admirablemente la jota aragonesa, electrizando al público las afinadas notas del tenor Berges.

Todos aplaudían á los cantantes y de todas las lanchas la gente victoreaba á S. M.

Los vivos á la Virgen del Pilar y á la reina Cristina eran continuados. Algunos daban vivas á la reina regente de Aragón.

En la quinta de «Lopetegui» empezó á anochecer, y después del toque de oraciones, todas las embarcaciones se iluminaron con millares de faroles, de diversos colores, y en las alturas de las montañas se veían grandes fogatas y luminarias.

El reflejo de las luces en la superficie de las aguas producía un efecto fantástico, que fué mucho mayor en el trayecto de la ría, donde las márgenes aparecían iluminadas con cordones de luces y á trechos con luces de bengala.

Las casas, los chalets, los hoteles, en una palabra, todos los edificios que hacen vista á la ría, ofrecían espléndidas iluminaciones; los fuegos artificiales que se quemaban en distintos puntos producían gran efecto de noche, y las embarcaciones, con la luz eléctrica, recordaban las grandes fiestas que se verifican en París el 15 de agosto, y las suntuosas iluminaciones que se realizan en el Sena en la capital de Francia.

El desembarco de S. M. en el puerto y el tránsito de la comitiva real hasta el palacio de Ayete fué una continuada ovación. Bien puede decirse, y así lo decían esta noche personas de distintos partidos políticos, que la recepción hecha á S. M. la Reina al desembarcar, no ha podido ser ni más sentida ni más expresiva. La Reina ha manifestado á los ministros y á las autoridades populares, que se halla profundamente reconocida á las pruebas de afecto que la prodigan en la provincia de Guipúzcoa.

Han sido invitados á la real mesa los concejales y diputados provinciales que la acompañaron en la expedición.—Mencheta.

San Sebastian, 23 (11 noche)

(Retrasado por el temporal.)

Se ha notado la presencia del marqués de Valdespina entre las familias distinguidas que presenciaban el paso de la reina á Loyola.

El Sr. Llano y Peral se hallaba cerca del desembarcadero real al regresar la comitiva regía á San Sebastian cuando mayores eran las demostraciones de simpatía á la reina y más animado el espectáculo que se ofrecía á la vista.—Mencheta.

San Sebastian, 23 (11-50 noche)

(Retrasado por el temporal.)

La infanta María Teresa continúa resfriada.

Las personas allegadas al gobierno creen ha desaparecido hasta la posibilidad de cualquier intencional republicana.

Indicase al general Pando para el puesto de segundo cabo de la capitania general de Cuba.—Mencheta.

Para lunas, cristales, marcos y molduras, la fábrica de C. Pereanton. Santo Domingo, núm. 4, Madrid.

La Agencia Fabra nos tramitió ayer tarde los siguientes TELEGRAMAS:

Aquel cuadro imprevisto nos encantó muchísimo, por la razón de que, desde Souakin, excepción hecha de nuestras dos viajeras abisinias, no habíamos encontrado en las tribus de Bischaris más que feos ejemplares de la especie femenina.

En fin, dormimos en Berber ó El-Mecherif, á la orilla derecha del Nilo, en una casa de verdad, que nos parecía un palacio, y en verdaderas camas, con verdaderos colchones, lo que nos produjo, mi querido amigo, un sueño benéfico.

¡Ah, qué jefe de expedición tan hábil es madama de Guernan! ¡Con qué arte ha sabido trazar el itinerario! ¡Cómo nos ha preparado para las grandes caminatas y para el cansancio! ¡Cómo sabe estudiar las transiciones! Si de una vez nos hubiera obligado á atravesar un largo desierto, si nos hubiera alejado de toda civilización, en pleno salvajismo, sin la esperanza de volver á nuestras antiguas costumbres, acaso hubiera corrido el riesgo de que alguno de nosotros se enfadara. Perieres y yo la hubiéramos seguido sin vacilar; pero con cierta inquietud y quizá con ménos valor. Respecto á Delange, capaz hubiera sido de romper nuestro contrato y volverse á París á tallar una banca de baccarat. Pero la baronesa nos ha enseñado del Africa lo bastante para escitar nuestra curiosidad sin satisfacerla, para cansarnos sin llegar á estar malos, para hacernos sufrir sin acobardarnos. Nos ha lanzado en un pequeño desierto, que lejos de asustarnos, nos ilusiona y nos hace soñar con horizontes más vastos, con etapas mayores, con peligros más serios. Todavía no conocemos más que un Africa de carton piedra, inofensiva, sin maldad, primaveral, atemperada, con oasis, perros, montañas y huracanes pequeños, en una palabra, todo cuanto constituye una vida agradable; la gradación de los diversos matices y los incidentes inspiran el amor de los viajes é impulsan á los grandes descubrimientos.

Por esta razón Perieres, Delange y yo nos disponemos á conquistar el Africa sin desconfianza ni temor, más osados que antes y más audaces que nunca. Cuando el asunto nos acordaba ó nos espanta, bien pronto reposamos, descansando hoy en Berger, mañana en Kharthoum, atormentándonos únicamente el deseo de partir otra vez, de asaltar nuevos obstáculos, de desafiar nuevos peligros y de llegar á nuestro propósito.

No creáis, sin embargo, amigo mio, que la ciudad en que vivimos es un Eden. Esta etapa es agradable sólo al compararla con las que hemos pasado en el desierto. Compónese Berber de una larga fila de casas bastante bajas, situadas en la ribera derecha del Nilo: es una reunión de puestos y tiendas donde se venden á precios exajerados las mercancías europeas. Y en cuanto al mercado ó bazar está tan mal surtido, que nos cuesta muchísimo trabajo proveernos de lo necesario para continuar nuestro viaje hasta Kharthoum.

Felizmente hemos encontrado un comerciante francés de los principales del país y de una esquisita urbanidad, que se ha puesto completamente á nuestra disposición, allanándonos

muchísimas dificultades. Gracias á él hemos flotado una gran barca, con la cual podemos remontar el Nilo, y gracias á sus consejos, y después de despedir á los camelleros, hemos comprado más caballos, en vez de vender, como pensábamos, los que poseíamos. De esta suerte, haremos la mitad del viaje por tierra y la otra mitad por agua: por el Nilo, cuando sea interesante, á caballo, cuando los mapas geográficos nos señalen algún sitio curioso en los alrededores, y digno, por lo tanto, de visitarle.

XXXVII.

«Nuestra barca carga ochenta toneladas, y somos entre todos veinticinco personas á bordo. No podrían compadecernos, sabiendo que la inmensa mayoría de los barcos del Nilo llevan un centenar de personas, sin contar los que llevan doscientos ó trescientos esclavos, prensados los unos contra los otros como bestias ó encerrados como gallinas entre planchas colocadas horizontalmente de uno á otro lado.

Felizmente no encontraremos en el camino ninguna embarcación destinada á la trata. Baker está en Gochokrx ahora, vigilando las flotas. La misión que cumple es hermosísima; pero no tendrá los resultados que son de desear, mientras no ejerza por el camino la misma vigilancia que por el Nilo. Segun me asegura el gobernador de Kerdofan, ha dejado pasar por su ciudad más de quinientos tratanes de esclavos.

La mayor parte de estos moudirs trafican personalmente, y en vez de impedir el comercio contra el que tan energicamente protesta Baker, le protejen y fomentan.

En la proa de nuestra barca se ha construido una especie de pesebre para los caballos; en la popa, estamos separados del equipaje por un tabique, cuya separación forma un gabinete, dividido á su vez en dos lados, uno para Mad. de Guernan y Miss Poles y otro para nosotros. A estas barcas, destinadas para la navegación del alto Nilo, se las dá el nombre de neghghers. La muestra nos la han enviado de Kharthoum, y probablemente nos quedaremos con ella para continuar la navegación, caso de que nos dirigiéramos á Gondokere. Tiene un solo palo, de unos veinte pies, con una verga inmensa y una vela latina.

¡Ya estamos en camino! El viento norte que reina aquí gran parte del año, nos favorece, y hemos aprovechado esta circunstancia para embarcarnos.

Bien pronto divisamos hacia la izquierda El-Obisch, á dos kilómetros próximamente del río; y á la derecha Kennour: pocas horas después nos señalan la desembocadura de una importante ribera, la Athara, que se pierde en los confines de la Abisinia.

La anchura del Nilo es imponente: grandes bosques se estienden por un lado, mientras por el otro, tras largas dunas, se divisa el desierto de Bahiouda.

Durante la puesta del sol, este desierto parece inundado por un incendio devastador que

se refleja en la cima de los grandes árboles situados en la ribera oriental.

Nuestra embarcación desciende con lentitud y parece que se mira orgullosa en el agua tranquila y transparente, mientras inmensos rebaños de cabezas, bueyes, carneros y camellos se aproximan á la orilla del río.

Aquí el horizonte cambia: á los árboles han reemplazado las plantas de todas clases.

Hoy hemos desembarcado, después de ordenar á nuestros marineros que continúen su camino y vayan á esperarnos á Cheudi. Para variar nuestros placeres queremos cabalgar unas cuantas millas.

En dos horas de galope llegamos á la antigua aldea de Meroé, célebre por sus hermosas ruinas y sus pirámides. Ya sabéis que Meroe era hace algunos miles de años una floreciente capital renombrada por su comercio, sus colegios de sacerdotes y sus monumentos.

Por eso en este país, desdeñado en la época actual, levántase un pasado gigantesco.

Al llegar la puesta del sol, buscamos un asilo. Los árabes Djailin nos lo ofrecieron, poniendo á nuestra disposición dos tiendas de campaña bastante confortables.

Cuando después de la cena, por cierto muy superficial, nos disponíamos á descansar en nuestras habitaciones, á fin de montar á caballo á los primeros albores del nuevo día, nos sorprendió de repente un fuertísimo olor, que ninguno de nosotros pudimos explicar.

Como nuestro intérprete Ali nos acompañaba, le enviamos para que se informara, y bien pronto nos enteró de aquella curiosa costumbre: las mujeres de este país, á fin de agradar á sus maridos y reemplazar la falta de encantos naturales, han inventado seducirlos con perfumes, é impregnarle de tal modo, que pudieran parecer naturales. A este efecto hacen un gran hoyo, le llenan de carbones encendidos, y arrojando plantas y maderas olorosas, después de envolverse desde la cabeza hasta los pies en una gran manta de algodón, se colocan encima y toman así un baño de vapor aromático.

Los maridos, sensibles ante atención tan delicada, olvidan la fealdad de sus medias narrijas y se embriagan con el perfume que exhalan.

—Entonces—observó Perieres—aquí ya no dirán mi mujer es bonita, si no que, dilatando las narices y aspirando el aire voluptuoso, exclamarán: ¡mi mujer perfuma!

Esta mañana hemos encontrado nuestra embarcación, que ha viajado toda la noche y nos esperaba en Cheudi. Esta ciudad trae aún á la memoria grandes recuerdos; era, segun dicen, la famosa isla de Merx de los antiguos, poderoso Estado cuyo tributario fué Tebas. Todo aquel esplendor ha desaparecido; pero Cheudi, deseoso de que todavía se hable de ella, ha sido muchísimo tiempo un gran depósito de esclavos.

Nuestra embarcación nos transporta al otro lado del río, á la ribera derecha, á una ciudad mucho menos antigua, cuyas casas, irregularmente agrupadas, semejan un formulario, aunque muy poblada y frecuentemente visita-

da por los tratantes de esclavos y marfil: esta ciudad se llama Matamma.

Impresionados todavía por los encantos de la escursión de la víspera, no solamente recorrimos á caballo la ciudad, sino que se nos ha ocurrido la idea de aventurarnos hasta el límite del famoso desierto de Bahiouda, que hasta entonces únicamente habíamos dividido los demás desde lo alto de nuestra embarcación. Esta escursión me induce á relataros un curioso episodio de viaje, una aventura muy dramática que me emocionó profundamente y que seguro estoy de que os impresionará.

XXXVIII.

«¿A qué sentimiento obedecíamos al lanzarnos en aquella forma en pleno desierto? Más lógico hubiera sido, en vez de correr en aquella dirección, seguir las orillas del Nilo y continuar nuestra marcha hacia Kharthoum.

Perieres y Delange, recordando sin duda las sensaciones que experimentaron cuando perseguían los nomadas en los valles del Hedjar, han tomado cariño al desierto. Partieron al galope, y nosotros los seguimos, sin reflexión, ó quizá después de reflexionar, para experimentar á nuestra vez las sensaciones de que tanto nos habían hablado. Respecto á miss Poles, sólo pudo guiárla el amor propio: deseaba que la admiráramos, como buena amazona, y debe confesar que si bien monta en un modo muy grotesco, es en cambio muy intrépida y se sostiene perfectamente.

Nuestros guías árabes nos rogaron bien pronto que moderáramos nuestra velocidad y nuestro ardor. Los obedecimos, pero protestando: habíamos perdido la conciencia del tiempo y de la distancia, y no pensábamos estar tan lejos de Matamma como nos decían.

Omar, para justificarse, nos dijo que nos encontrábamos en el paso de las carabanas; y como prueba de apoyo, nos señaló á lo lejos una cinta larga y negra que serpenteaba entre la arena y el horizonte.

—¿Qué es aquello?—preguntó Mad. de Guernan.—¿Una ciudad ó una colina?

—Parece una nube,—dijo Mr. Perieres—porque no está fijo, sino que parece seguir una dirección.

—No es ni montaña, ni nube,—repuso el intérprete;—esa sombra que se vé en el horizonte, es una larga caravana que viene del Kerdofan y se dirige hacia la Nubia atravesando el desierto de Bahiouda.

—¿Una caravana de esclavos,—añadió el segundo intérprete.

—¿Cómo lo sabéis,—le pregunté.

—Si fueran hombres libres, no afrontarían los sufrimientos del desierto, y se aproximarían más al Nilo. Cuando así no lo hacen es porque en el Sur han oído hablar del general Baker y temen que los ataquen y los quiten los esclavos.

—¡Diabli!—exclamé con esta irreflexión que tanto me reprocháis, amigo mio,—¡si reemplazamos á Baker en obsequio á esas pobres gentes!

—¿Sería una locura, querido amigo!—dijo Delange.—No hemos venido al Africa para

Londres, 24.

Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 67.

Paris, 23. (Recibido el 24.) Se asegura que el presidente del Consejo de ministros, Sr. Rouvier, se dirige de incognito a Suiza.

Sofia, 23. (Recibido el 24.) El metropolitano de Sofia monseñor Clemente, que como se recordará, figura en la conspiración contra el príncipe Alejandro, ha pronunciado un discurso terminado en el solemne Te Deum en acción de gracias por la llegada aquí de Fernando de Coburgo.

Dijo que el reconocimiento es la virtud principal del pueblo búlgaro, el cual debe gratitud a Rusia por haberle librado del yugo otomano.

Recordó que sin el concurso de aquella potencia no existiría la autonomía de que goza ahora Bulgaria.

En vista de esto, indicó la necesidad de que el nuevo príncipe haga una política favorable a Rusia, añadiendo que así su trono será fuertemente sostenido por el pueblo búlgaro.

Dublin, 24. Al meeting celebrado ayer en esta ciudad para protestar contra las medidas del gobierno inglés en Irlanda, asistieron muchos miles de personas.

Entre los concurrentes se hallaban 16 diputados, de los cuales 4 de nacionalidad inglesa, fueron objeto de una entusiasta ovación. En ese momento una carta del arzobispo Walsh, en la cual se alienta con energía el movimiento popular irlandés.

Un pastor protestante se levantó después, y con frase severa vituperó la conducta del ministro Salisbury.

Puesta a votación una proposición en este sentido, fué aprobada por unanimidad.

Londres, 24. El periódico El Standard, hablando hoy de los asuntos de Oriente, pretende que Alemania se ha comprometido a apoyar a Rusia en la cuestión de Bulgaria, con la condición de que el gobierno de San Petersburgo no contraiga una alianza con Francia y ofrezca una neutralidad absoluta en el caso de un conflicto franco-alemán.

Paris, 24. Las indicaciones hechas por algunos periódicos de Madrid, acerca de la adquisición por España de un territorio sobre la costa del Mar Rojo, han llamado bastante la atención, tanto en Paris como en Roma.

Un telegrama de esta última capital, dice que España limita sus aspiraciones a la posesión de una localidad cerca de la desembocadura del Mar Rojo, para depósito de carbón.

Paris, 24. En Viena y Constantinopla ha producido vivísima sensación el rumor de que Rusia ha resuelto el inmediato armamento de 43 torpederos.

Londres, 24. Para mañana se espera una tempestuosa sesión en la Cámara de los Comunes con motivo del debate sobre la supresión de la liga agraria en Irlanda.

Cámara de los Comunes. Se desecha por 403 votos contra 20 una proposición de censura al gobierno, por haber negado la participación oficial de Inglaterra en la Exposición Universal de Paris de 1889.

Los periódicos liberales combaten la conducta del gobierno en este asunto.

En la madrugada de ayer y en la calle de Alberto Bosch, fué detenido un sujeto que en los desmontes del sitio llamado de los Jerónimos había robado una maroma y otras herramientas.

Ayer mañana falleció en la casa de Socorro del distrito de la Universidad un niño de cinco años que horas antes en su casa habitación núm. 6 bajo de la calle de Tudescos, había bebido por equivocación una cierta cantidad de ácido fénico.

El juzgado de instrucción entiende en el hecho.

Por diferentes faltas y delitos leves fueron detenidos durante las últimas veinticuatro horas en las prevenciones de Madrid 36 personas.

Un telegrama de Almería, participa que ayer mañana se han inaugurado las obras de construcción de una plaza de Toros en aquella capital, asistiendo al acto inmenso gentío, el gobernador civil, el gobernador militar y el alcalde.

Noticias del director de Sanidad de Tarifa, indican que en la mañana del 21 apareció embarrancado en aquel puerto el vapor inglés Glarfe, de 64 toneladas, con 15 hombres de tripulación. Estos no han querido abandonar el buque, aunque su pérdida total se considera inevitable.

Segun participa el alcalde de Villel, anteaer descargó una gran tormenta en aquella comarca. Se inundaron la huerta y el santuario de la Fuensanta, arrasando las aguas las imágenes, los confesionarios y las puertas.

Además se han destruido dos puentes, uno de ellos el de la carretera.

Las pérdidas materiales son de gran consideración, pero no se sabe que haya ocurrido ninguna desgracia personal.

Los autores pensionados en la última Exposición de Bellas Artes pueden pasar a recoger sus medallas y diplomas en el ministerio de Fomento, negociado de Bellas Artes, desde hoy jueves 23 del corriente, todos los días de diez a una de la mañana.

Tenga El Día la seguridad de que muy en breve quedarán corregidas las faltas que denuncia en el servicio de las inspecciones administrativas de ferro-carriles.

El Sr. Navarro Rodrigo ha querido dejar tiempo a los actuales empleados para que se preparen a sufrir el examen que previene el decreto de 7 de enero, y ahora se propone dotar el cuerpo de las inspecciones de un personal idóneo que responda a los fines de tan importante servicio.

En estas reformas conviene proceder con esquisita prudencia, y el señor ministro de Fomento no quiere lastimar ningún interés que sea compatible con la buena administración.

Noticias de espectáculos: Hoy jueves se ejecutará en el circo de Price, el beneficio de los hermanos Boisset, los que agradecidos a las deferencias que el público les dispensa todas las noches, han dispuesto que las localidades se expendan a mitad de precio de los ordinarios para que todas las clases puedan asistir a la soirée que han preparado y en la que ejecutarán por primera vez las tres barras fijas en el suelo, nom-plus-ultima en la alta gimnasia y en el escenario la pantomima nueva en un acto titulado La flauta mágica, y sus compañeros presentarán sus mejores números para dar más variedad al espectáculo. Creemos que los esfuerzos de los simpáticos artistas les premiará el público llenando las localidades del elegante circo de la plaza del Rey.

Para hoy, día de moda, preparase una escogida función en el circo Hipódromo, a precios extraordinarios con objeto de que todas las clases sociales disfruten del beneficio de rebaja que la empresa viene haciendo en los últimos días.

Las horas de oficina en el ministerio de Ultramar serán desde hoy de once a cinco.

calde de aquella demarcación, Sr. Matthei y Coloma.

Segun telegrama de Palma, el vapor-correo Mahon, al llegar el domingo último a Alendia salvó a tres naufragos de una barca pescadora de langosta.

Este falucho zozobró frente al cabo Fertuna.

Ayer recibimos por la vía de los Estados Unidos, las siguientes noticias de la isla de Cuba.

Ha dejado de existir en la Habana Mr. Charles A. Birch, que en su calidad de vicecónsul desempeñaba el consulado general de Inglaterra en esta isla, por ausencia de Mr. Crowe.

En el arsenal de la Habana se ha ensayado en presencia de una comisión de jefes de la armada, con buen éxito, el aparato estinguidor de fuego, de mano, inventado por mister J. C. Long. Se había preparado de antemano una hoguera con maderas impregnadas de alquitran y petróleo, y cuando estaba en su mayor combustión, se procedió a emplear el citado aparato, resultando, según palabras de la comisión, eficaz y útil, con aplicación a bordo de los buques, donde se cree que será más conveniente.

La Gaceta del 3 de agosto publica una circular del gobernador general interino general D. Sabas Marin, escitando a los gobernadores de provincias para que empleen todos los medios que sugiera su celo a fin de perseguir y castigar el bandolerismo, plaga que aflige a la isla de Cuba.

Con fechas 29 y 30 de julio comunican de Ceiba del Agua, dando cuenta de la inundación de dicho pueblo. El correspondiente del Diario de la Marina escribe:

«Hace más de un mes que se viene notando llenarse de día en día las lagunas, al extremo de que los vecinos colindantes a ellas, por temor, han abandonado ya sus casas, viéndose en muchos puntos grandes extensiones de terreno bajo el agua.»

Parece que el 29 del actual hará entrega de la documentación oficial del cuerpo de Seguridad de Madrid, el jefe del mismo Sr. Dotres.

La Epoca recomienda al gobierno, en una carta de Galicia, que se hagan los estudios de un ferro-carril que partiendo de Chaves, plaza portuguesa, pase por las poblaciones españolas Verin, Monterey, Ginzole Luma, Alariz, Celanova y Orense y termine en San Gregorio, pueblo lusitano.

Debemos manifestar a nuestro colega que el proyecto lo acaricia el gobierno portugués porque tiene carácter internacional, pero la Diputación provincial de Orense podría solicitar hacer los estudios por ser de gran interés para aquella región.

Ha llegado a Vigo, procedente de Panticosa, el brigadier Bugallá, diputado a Cortes.

Estando para terminar el plazo en que se puede satisfacer, sin recargo, la contribución territorial, se lo recordamos a los contribuyentes de esta corte.

El jueves y viernes de la presente semana se satisfarán a los preceptores de las cargas de justicia en la Tesorería de esta provincia sus respectivas asignaciones, según anuncian los diarios oficiales.

La colonia gallega residente en Lisboa y Oporto ha abierto suscripciones en favor de los labradores arruinados por los temporales en la provincia de Orense.

Anteaer llegó a Vigo el ministro de Hacienda, siendo recibido en la estación por muchos religiosos y amigos particulares. El domingo saldrá para Cantis y su familia para Villagarcía.

En la madrugada de ayer han estado los dependientes de la Hacienda persiguiendo un contrabando de tabaco en las afueras de la población.

Se ha dispuesto de real orden que la sociedad «La Equitativa» de los Estados Unidos se halla sujeta a las tarifas y a la tributación de la contribución industrial, confirmando la providencia de primera instancia de la Delegación de Hacienda de Madrid.

Supone un periódico que el general Sanchez Mira será nombrado segundo cabo de la capitania general de Cuba.

No hay nada acordado.

Supone otro periódico que el general Marin será confirmado en propiedad en la capitania general de la isla de Cuba.

No hay nada resuelto.

Y supone otro colega que el Sr. Quintana será nombrado secretario general del gobierno de la isla.

Y nosotros creemos, como anteaer decíamos, que el Sr. Quintana será nombrado ministro del tribunal de Cuentas, con destino a la sala de Ultramar.

Ayer se ha dicho que un procurador de San Sebastian había recibido poderes del Sr. Martos para demandar de injuria al periódico La voz de Guipuzcoa.

La anunciada combinación de gobernadores civiles no urge poco ni mucho.

El único gobierno vacante es el de Palencia, y probablemente no se hará combinación hasta que esto se trate en consejo presidido por el jefe del gobierno.

No tema El Liberal porque haya precipitaciones en el gobierno para adquirir terrenos por cuenta de España en el Mar Rojo.

El asunto es largo, y si se entablan las negociaciones, no concluirán en mucho tiempo, y entretanto podrá discurrirse el asunto con toda amplitud, y hasta con toda la solemnidad que se desee.

El ministro de la Gobernación ha recibido ayer también excelentes noticias de orden público.

En efecto, no la tuvo ni la tiene ningún capitán general, porque si se las concediesen las iniciativas sobraría el ministro; pero debe constar en documentos oficiales del ministerio que la mayoría de los empleados se nombraron aceptando las propuestas del general Calleja.

Si con algunos nombramientos y reposiciones no estuvo conforme, esto fue, según noticias autorizadas, muy anterior a sus dimisiones.

Por último, el telegrama declara que se le admitió la dimisión cuando fué elevado a un alto cargo en el ministerio de Ultramar una persona que le combatió sañudamente en las Cortes, aludiendo sin duda al Sr. Calveton; y se nos dice que no es del todo exacto este último extremo, porque la primera dimisión que el general Calleja presentó, la retiró por telegrama el interesado, y que al serle admitida la segunda dimisión continuó en el mando, no habiéndolo resignado hasta que para ello le facultó el gobierno.

Ayer tarde han celebrado una conferencia los generales Martínez Campos y Salamanca.

Lo hablado entre los dos generales ni aun conocido daría lugar a comentarios, porque ha sido una conversación amistosa y cordial verdaderamente.

No es cierto que en el presupuesto de Ultramar se suprima la cantidad de 600000 pesos destinada a la amortización de la Deuda general de Cuba, como equivocadamente han dicho algunos periódicos.

Lo que se ha suprimido es la misma cantidad destinada a la amortización de los billetes de la guerra, pero se subsanará esta resta muy pronto, mediante un proyecto de ley que presentará el ministro a las Cortes.

Hasta la hora de cerrar la edición de Madrid recibimosayer de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR los siguientes TELGRAMAS:

San Sebastian, 24 (11'20 m.). El ministro de Estado ha visitado el caza-torpederos «Destructor», y saldrá para esa en el segundo expreso.

Insistiese en que el general Pando será nombrado segundo cabo de la isla de Cuba.

Se indica al Sr. Andrade (D. Olegario) para la Intendencia general de la Habana.

La reina ha dado las gracias a los individuos que componen la Rondalla aragonesa y el Orfeon guipuzcoano, que la obsequiaron ayer con cantos populares durante la gira por la isla.—Mencheta.

San Sebastian, 24 (11'30 m.). El rompimiento de la coalición republicana es un hecho plenamente confirmado: así lo dicen republicanos muy importantes.

El gobierno estima suficientemente garantida la paz pública.—Mencheta.

A última hora recibimos ayer los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS sobre fondos públicos, de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR:

Barcelona, 24. 4 por 100 interior, 66-30. Exterior, 68-20.

Paris, 24. 4 por 100 interior español, 67 1/4. Berlin, 24. 4 por 100 interior español, 67 1/4.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA La Gaceta publica hoy las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA.—Real decreto decidido a favor de la autoridad judicial una competencia suscitada entre el gobernador de la Coruña y el juez de primera instancia de Ordenes.

ULTRAMAR.—Real decreto creando en Manila un museo-biblioteca de Filipinas, dependiente de la dirección general de Administración civil.

HACIENDA.—Real orden prohibitoria de la introducción por nuestras aduanas, del Elixir estomacal de Marizell y el anuncio, en los periódicos, de este específico.

GOBERNACION.—Real orden resolutoria de la suspensión de concejales del Ayuntamiento de Pacheco, decretada por el gobernador de Murcia.

FOMENTO.—Reales órdenes mandando anunciar las vacantes de varias cátedras de las universidades de Granada, de Santiago y Valladolid.

GRACIA Y JUSTICIA.—Los reales decretos que publicamos en otro lugar.

La Agencia Faora nos trasmite esta madrugada los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 24. BOLSA.—Fondos franceses: 3 por 100, 81'95; 4 1/2 por 100, 108'45.—Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 67'50.—Obligaciones de Cuba 477'25.—Consolidados ingleses, 101 1/2. Ultima hora: 4 por 100 exterior español, 67 3/8; id. amortizable, 60'00.

Londres, 24. Clausura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 exterior español, 67'00.

Londres, 24. Cámara de los comunes.—El Sr. Ferguson, subsecretario del ministerio de Negocios Estranjeros, declara que no hay ninguna probabilidad de que se reanuden en breve las negociaciones relativas a Egipto, pero que el gobierno desea tener ocasión de retirar las tropas inglesas de aquel país.

Londres, 24. El Daily Telegraph cree que ni Rusia ni el sultan se decidirán a ocupar militarmente la Bulgaria.

Segun el Morning Post, Rusia está dispuesta, al parecer, a obrar por su cuenta en Bulgaria con el asentimiento de Alemania.

Berlin, 24. El emperador Guillermo, restablecido de su indisposición, pudo dar ayer un paseo en coche.

El señor gobernador civil ha pasado una comunicación al señor ministro de la Gobernación, haciéndole notar el riesgo que corre el público con la acumulación de hilos y cables telefónicos sobre los tejados de las casas de la Puerta del Sol y calles adyacentes.

Fúndase el señor duque de Frias en que, aparte el peligro de que tan enorme peso produzca algún hundimiento, dada la débil construcción de las viviendas en esta corte, es facilísimo que oponiendo aquellas masas de alambre gran resistencia al viento, lleguen algun día a romperse, causando desgracias incalculables al barrer el suelo con violencia.

No ha mucho, unos pocos hilos que se rompieron en la calle de la Greda, volcaron un carro con dos mulas y un coche de punto.

La seccion de agricultura de la asociación general de Agricultores de España, que ha practicado amplia información sobre el cultivo arrocer en relación con la salud pública, ha redactado, respecto al tercer punto del cuestionario «dadas las condiciones agronómicas y especiales de los terrenos dedicados a arroz, y las climatológicas de Valencia, ¿hay alguna planta cuyo cultivo pueda sustituir con ventaja al del arroz?», las siguientes conclusiones:

Debe continuarse el cultivo del arroz en los terrenos bajos en que es difícil y costoso su saneamiento y desecación.

Debe procurarse el colmateo de estos terrenos para mejorar sus condiciones higiénicas y de explotación agrícola.

Deben establecerse campos experimentales en diversa regiones, dirigidos por personas facultativas y peritas, a fin de deducir las mejoras convenientes en los cultivos existentes y su sustitución en los arroyales por otros que reúnan mayores ventajas.

Debe fomentarse la ganadería y el cultivo pratense en los terrenos que así convenga, como poderoso auxiliar de la agricultura.

Que el ingeniero agrónomo respectivo, en informe razonado, manifieste cuáles son los terrenos hasta hoy dedicados al cultivo del arroz que, por haber cambiado sus condiciones agronómicas, bien por tener mayor altura sobre el nivel de las aguas de riego, bien por haber dejado de ser pantanosos, puedan dedicarse a otros cultivos para que, previo informe de la junta consultiva agronómica, se resuelva lo que proceda como más conveniente a los intereses generales.

Y que, en el caso de que cualquier dueño de una propiedad enclavada en el centro de un coto arrosal, en virtud de dictamen facultativo, acreditase que dicha propiedad es apta para otra clase de cultivo a que quiera dedicarla, proceda que, por quien corresponda, se mande que dentro de un plazo que no podrá pasar de tres meses, los propietarios colindantes que quieran continuar cultivando arroz, construyan a sus expensas azarbes o saldaños de las dimensiones que marque el ingeniero agrónomo de la provincia, a fin de impedir los perjuicios consiguientes, con arreglo a lo prevenido por la legislación vigente.

Con fecha 21 del actual comunican a un colega desde Tánger las siguientes noticias:

«De regreso de su misión a Rabat llegó ayer a bordo del crucero Navarra la embajada española. Todos vienen muy satisfechos de su visita al ministro, ya que tan gustosa hospitalidad de que fueron objeto.»

El Sr. Diosdado partirá muy en breve para Madrid a dar cuenta al gobierno de su reciente misión, y de ahí pasará a Vichy, con su señora, en uso de licencia.

Con la embajada llegaron de Rabat Sid Abdesslam-Ahardan y Sid Mohamed-Torres. Este quedará, como antes, de jefe del departamento de Relaciones Exteriores. En cuanto al primero, nada se ha acordado en definitiva de cual podrá ser su misión. Ya no se habla de la embajada a Inglaterra. Quizá el propósito del sultan, en lo que se refiere a Ahardan, sea el de que éste se esfuerce en lo posible cerca del ministro inglés para atraerse sus simpatías y amistad, ya que tan disgustado volvió Mr. Green de la corte sherifiana.

Muley-Hassan ha mandado algunos regalos para el rey Humberto de Italia, entre ellos un par de grandes avestruces, uno de los cuales murió en el camino.

Ha llegado el hijo de Vargash, indicado hace poco para un puesto de administrador en esta aduana.

Dicé Mons Calpe, de Gibraltar: «Con referencia a la noticia que ha circulado en Tánger referente a los 26000 fusiles que los franceses intentaban desembarcar en la costa del Rif, nos comunicó nuestro correspondiente que, al decir de algunos moros del Rif, el hecho se ha llevado a cabo y que se teme una insurrección por parte de las kabilas rifianas al grito de viva el Sheriff de Wassán!»

La noticia bien merece la atención del gobierno inglés, puesto que siendo el Sheriff de Wassán protegido francés, si consiguiese, mediante el apoyo de Francia, destruir al sultan, Marruecos llegaría a ser un protectorado francés.»

Sobre la aguja derecha de la catedral de Burgos, que se alza sobre la puerta titulada de Santa María, según se mira al templo, cayó anteaer a las ocho próximamente una chispa eléctrica, habiendo roto y desprendido el extremo superior de aquella.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

Los autores de la revista El bazar H han retirado dicha obra del teatro de Recoletos.

Ha dejado de pertenecer a la compañía del teatro de Recoletos la tipie señorita Guavara.

Copiamos de El Correo: «No nos ocupamos de la noticia misteriosa que esta mañana publica LA CORRESPONDENCIA respecto a la dimisión de un funcionario de la más alta categoría por el delicado estado de su salud, sino se hubiera dicho esta tarde que se refería al Sr. Leon y Castillo.»

«Pero para negarlo, porque, a Dios gracias, el señor ministro de la Gobernación se encuentra muy bien de todo, es para lo que decimos esto.»

«El funcionario a que se refiere la noticia, no se halla en Madrid.»

Efectivamente, el funcionario a quien nos hemos referido no se halla actualmente en Madrid.

Si, como se espera, llega hoy a Madrid el Sr. Moret, por la tarde se reunirán en consejo los ministros, para cambiarse sus impresiones, siendo probable que en él se acuerde las personas que han de desempeñar los cargos de segundo cabo y secretario general de Cuba.

Así lo dice anteaer un colega ministerial.

Anoche, a las once, fueron detenidos en el paseo de Atocha Angel Suarez Garcia y Manuel Arias Perez, por haber causado el primero al segundo una grave herida de navaja en el vientre. El herido fué conducido al hospital Provincial, y el agresor puesto a disposición del juzgado.

El lunes estuvo descubierta y a la vista del público en la capilla real de la catedral de Sevilla el cuerpo del santo Rey Fernando III, que todos los años se expone en ese día a la devota curiosidad de los fieles.

Un piquete del batallón de cazadores, con banda y música, hizo los honores de costumbre.

Contestando La Iberia a los que suponen existen disensiones en el seno del partido liberal, los dice anteaer: «La fusión es un partido, aunque lo nieguen —mas por recurso que por convencimiento— los ambigiosos a quienes hace sombra. Es un partido cuya disciplina, cuya meditada unidad tiene por base el ilustrado é inequívocabre propósito de realizar una misión patriótica y regeneradora.»

Renuncian vuestros contrarios a dividirse. Sepan que el primer motivo que se opone a tal objeto es que nuestro partido, desde su más alto personaje hasta el más humilde de sus soldados, no quiere ni puede dividirse.»

Aseguran anteaer varios colegas, que en algunos elementos revolucionarios del partido democrático progresista, ha producido mal efecto la última carta del señor Ruiz Zorrilla.

Telegrama de El Correo: «Barcelona, 24 (11'30 m.).—Bañándose ayer tarde Rafael Calvo en la playa de la Barceloneta, una ola le lanzó contra una barra de hierro, ocasionándole contusiones en la cabeza y en el entrecejo, de las que le ha sobrevenido una inflamación que no tiene gravedad.»

De La Regencia: «Otro de los rumores que han circulado esta tarde es el de que el gobierno se propone abrir en Cuba una información judicial, y que entre otras diligencias se practicaría una que consistiera en hacer un minucioso registro en los libros de giro que figuran en las principales casas de Banca desde el año 80, por si esto pudiera influir para el esclarecimiento de determinados hechos ocurridos en aquel país y de los cuales se ha ocupado la prensa.»

El Allgemeine Zeitung hace el relato de una explosión horrible ocurrida en Stoccolmo el 13 del corriente.

En la fortaleza de Warholm se habían almacenado municiones para la escuela de tiro de artillería. Entre ellas había nueve quintales de pólvora.

Diez y nueve artilleros perecieron en la catástrofe. Cuando terminaban las operaciones del día, y ya a punto de retirarse la fuerza, sobrevino la explosión. La hora exacta se supo porque el reloj de la torre del fuerte se paró en las cuatro y cuarenta y cuatro minutos. De este reloj, que voló en pedazos, solo quedó parte de la esfera. En los alrededores del fuerte cayeron en lluvia restos sangrientos, brazos, piernas y girones de uniforme. Un cuerpo sin cabeza fué lanzado fuera con ímpetu tal que pasó por encima de un muro de 65 pies de alto. Uno de los artilleros fué muerto al saludar al teniente, y antes de poder contestar a una pregunta de éste caía con el cerebro deshecho.

Anoche decía un ministro que tanta debe ser la gente que falta de Madrid, que él lo conoce hasta en las audiencias, pues no solo han disminuido considerablemente las cartas de recomendación sino hasta los pretendientes.

La ley municipal reformada del señor Leon y Castillo se puede decir que arroja la vida municipal en nuevos moldes.

Mantiene lo que la práctica considera bueno, é introduce reformas aceptando algo del proyecto del Sr. Moret, algo más del proyecto eminentemente descentralizador del Sr. Romero Robledo, y mucho nuevo que despertará seguramente el interés de la discusión.

Así lo hemos oído sin confrontar la referencia, porque el ministro de la Gobernación quiere que su plan sea completo al presentarlo a las Cortes.

El acuerdo entre los republicanos, es cada día más difícil hasta el punto de haber dicho al mismo tiempo El Globo que las inmeralidades administrativas no pueden ser consideradas como argumento político y La República que si.

La doctrina del El Globo es sin duda la más justa, porque muy ameno se harían por el procedimiento de La República, responsables a unos gobiernos de las faltas que cometen los empleados colocados por otros.

Todos los rumores, todas las noticias y todo lo que se dice, presentan a los conspiradores zorrillistas en un estado de verdadero abatimiento y en la imposibilidad absoluta de perturbar el orden público.

Falta además no solamente la razón, sino el pretexto.

Anoche mismo decía en un círculo literario un hombre ilustre de ideas muy radicales, que hoy podría discutirse en España el gobierno, la bondad de sus hombres, lo que se quiera de los partidos, pero que jamás la institución monárquica había estado en España como lo está al presente en situación tan digna de admiración y de respeto, ni nunca más enaltecida que por las virtudes de la augusta regente.

Los marqueses de Pozo Rubio que están actualmente en Oviedo, luego que visiten Gijón se proponen ir a Covadonga.

Republicanos caracterizados aseguran que ahora no se publicará el anunciado manifiesto del Sr. Pi y Margall, a fin de evitar la viva discusión que indudablemente habría de producir la publicación del indicado documento.

«Escribo un periódico conservador: «Hemos oído que es probable que algunos individuos caracterizados del partido conservador apresurarán su regreso a esta corte, y que estarán aquí a mediados de setiembre.»

Esta madrugada recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de nuestro servicio particular:

San Sebastian, 24 (8'30 n.) La reina, la princesa, los ministros y los jefes de Palacio, han visitado la fábrica de plomo y la de tegidos de Rentería y el santuario del Cristo de Lezo.

Tanto en Pasajes, en Rentería, como en Lezo fué recibida S. M. con repique de campanas, músicas y cohetes, siendo además muy vitoreada.

La reina presenció las operaciones de fundir plomo, plata y zinc.

La compañía regaló a S. M. un pequeño lingote de plata con la siguiente inscripción: «24 de agosto de 1887. Recuerdo.»

En el santuario de Lezo una pareja de niños vestidos a la antigua usanza, entregó a la reina ramos de flores y el cura del santuario saludó a S. M. con un expresivo discurso, haciendo votos por que Dios proteja a la reina y a sus augustos hijos para dicha de España y bien del culto católico.

Lezo fué visitado por D. Carlos durante la última guerra y tenía allí el pretendiente bastantes partidarios.

El pueblo engalanó las casas con colgaduras, levantó un arco triunfal y recibió a la reina con cohetes y vivas.

Ya anteaer regresó la reina a San Sebastian, haciendo el camino sin llevar correo, caballerizo ni escolta alguna.

La confianza que S. M. demostró al tener en el pueblo vascongado ha producido excelente impresión.—Mencheta.

ASILOS DE SAN LUIS Y STA. CRISTINA HOSPITALIDAD DE LA NOCHE.

En la noche del día 23 de agosto se ha dado hospitalidad, cama, cena y desayuno, en el Asilo del Norte, á 30 hombres, 10 mujeres y un niño. Total, 41.

En la noche del 23 de agosto se ha dado hospitalidad, cama, cena y desayuno, en el Asilo de las Penuelas, á 44 hombres, 12 mujeres y 4 niños.—Total, 60.

DIARIO DE MADRID DEL JUEVES 25.

SANTOS DEL DIA.—San Luis, rey de Francia; San Ginés de Arles, y San Julian, mártir.

Sol: sale á las 5:20 y se pone á las 6:42. Cuarto creciente á las 8 y 6 minutos de la noche, en Sagitario. Lluvias.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en San Ginés y habrá solemne fiesta al titular, predicando el Sr. Uribe: por la tarde á las cinco y media rosario y novena, después completas y procesion.

AVISOS UTILES

Cada día sufre más. Necesito verte.—13.

MATRÍCULA OFICIAL

La de la Escuela Normal Central de Maestros para el curso de 1887 á 1888 quedará abierta en dicho establecimiento el día 1.º del próximo setiembre, con sujecion en un todo á lo prevenido en la real orden de 12 del corriente.

pendientes al ingreso en el curso preparatorio.

ESPECTACULOS PARA EL 25

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—9.—Funcion en el teatro. FELIPE.—La moza del cura.—Felipe.—La gran via.—Tocador de señoras.

PLAZA DE TOROS DE ALCALA.—4 1/2.—Corrida extraordinaria de la ganadería de Gracia. Matadores: Cara-ancha y Valentín Martín. Toros especiales á las siete y once de la mañana.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 24

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, DEL 23, DEL 24. Lists various financial instruments and their prices.

EDUCACION EN INGLATERRA.

Uno ó dos jóvenes españoles pueden recibir en un colegio en el campo, fundado en el siglo XVII.

LA NAVATA

Se ceden acciones de casa á 400 pesetas, y medias acciones á 200. PRECIADOS, 16. TIENDA.

KENNISA

Quita instantáneamente el dolor de muelas. Venta en todas las farmacias. Por mayor, M. García, Capellanes, 1, duplicado, Madrid.

DINERO VERDAD

Fuera de farsas, esta casa lo en el acto sobre sueldos del Estado No admiten correcciones. Tetuan 23 pl.

TRASPASO

de un café acreditado, recién reformado, en sitio céntrico. Razon, Mesonero Romanos (antes Olivo), 13, principal, de 2 á 6 de la tarde.

ADMITE HUESPEDES DESDE

8 rs. Tres Cruces, 2, 3.º.

MA DE CRIA PARA SU CASA

Ponce de Leon, 8, 2.º n.º.

MA PARA CASA DE LOS PADRES

roca, recién llegada, primera, leche fresca. Cabestros, 13, pral. troca.

SECRETARIO

Hace falta con 12000 rs.; representantes para provincias con 10000; y dos cobradores con buenos sueldos.

SE ALQUILAN Y VENDEN DOS

Hotels. Ferraz, 66.

CENTRO DE COLOCACIONES

Personal de todas clases, Milaneses 7.

ALMONEDA MOBILIARIA HAY

colchones, pianos, sillerías de sala y gabinetes casi nuevo todo y muy barato. Salud 21, pral.

PERDIDA DE UNA PERRA

perdida blanca con la cabeza y orejas castañas, rabo largo, señas en interior del collar. Barrionuevo, 12, gratificará.

VINOS BLANCOS BAYO

Y VINAGRE DE UVA. Se venden por J. YUNQUERA San Agustín, 4 duplicado.

SE DESEA ALQUILAR UN LOCAL

en sitio céntrico, propio para almacén de géneros al por mayor. Dirigirse por correo interior E. S. hotel de París.



El señor D. MANUEL PEREZ-HERNANDEZ Y ARRANGOIZ

ha fallecido en la ciudad de la Habana el día 22 de julio de 1887.

R. I. P.

Sus hermanos, madre política, tíos y demás familia, ruegan á sus amigos que encomienden á Dios.

Todas las misas que se digan en la Iglesia de San Antonio del Prado por los sacerdotes adscritos á la misma el día 25 serán aplicadas por el eterno descanso del finado.

CUARTO ANIVERSARIO

del señor D. SANTIAGO SAINZ de la Peña, antiguo comerciante de esta capital

R. I. P.

Todas las misas que se celebren en la Iglesia parroquial de S. Ginés el 25 del corriente, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del difunto.

Su desconsolada viuda D.ª Teresa Gil, sus hijos hijos políticos, hermanos y demás parientes, ruegan á sus amigos que sirvan á asistir á alguno de estos actos religiosos y encomendar á Dios el alma del finado.

SEHA EN RENTA

SE ARRIENDA á pasto y labor la llamada de Belascosain, compuesta de 513 hectáreas, sita á orillas del Jarama, junto á Aranjuez, término de Seseña, partido judicial de Huescas provincia de Toledo. Para tratar del precio y condiciones, dirigirse al administrador D. Pablo Buada. Ribera de Curtidores, 12, pral. derecha, desde las doce de la mañana en adelante.

TRIVIÑO E HIJOS, DENTISTAS,

Alcalá, 19. Teléfono 1094. Hay ascensor.

LOS IGORROTES 30, PRECIADOS, 30. JUEVES 25 Á LAS 8 DE LA NOCHE INAUGURACION.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ. tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz con escala en las Palmas, y haciendo antes la de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.

El 20, de Santander con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes de Liverpool el 8 y la del Havre el 11.

El 30, de Cádiz, haciendo antes escala en Barcelona el 25 y eventual en Málaga, el 27; con extension á los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Centro América y puertos del pacífico y Estados Unidos de América.

El vapor A. LOPEZ saldrá de Cádiz el 30 del corriente mes.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escala en PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPORE, Y SERVICIO A ILO-ILO Y CEBU

Trece viajes anuales partiendo de Liverpool, con escalas en CORUNA, VIGO, CÁDIZ, CARTAGENA, VALENCIA Y BARCELONA

de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 29 de julio de 1887.

De Manila saldrán cada cuatro lunes á partir del 25 de julio.

El vapor SAN IGNACIO DE LOYOLA saldrá de Barcelona el 26 del actual.

Líneas del Rio de la Plata, Costa occidental de Africa y Marruecos.

Estos nuevos servicios se plantearán en diciembre de 1887.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

COLEGIO PREPARATORIO

para el ingreso en la Academia General Militar, establecido en Toledo, plaza de la Cabeza, núm. 7 duplicado, dirigido por D. José de la Torre y Castro, ex-profesor de la Academia General Militar, y D. Antonio Reus oficial del cuerpo Administrativo del Ejército.

Admite alumnos internos y externos. El curso dará principio en 1.º de setiembre.

Se facilitan reglamentos. La correspondencia á D. José de la Torre y Castro.

DESCUBRIMIENTO DE LA CIEN- ALMONEDA. CALLE DE BELEN, 16. Hay sala, piano de Erard y varios muebles. Horas de 8 á 12 de a mañana.

OPORUNIDADES DESDE 9 RS. CARRERAS, 22, 2.º izq.ª Entrada bisutería.

ABONOS MINERALES DE LA COMPAÑIA AGRICOLA Y SALINERA DE FUENTE-PIEDRA.

Dirección: Madrid, Preclados, 35, 1.ª y provincia de Málaga, Fuente-Piedra.

ABONOS PARA LA VIÑA

Abono potásico, núm. 2, á 32 pesetas el saco de 100 kilogramos en toda estación de ferro-carril y puerto de España.

Se emplea en diciembre, enero y febrero, en proporciones de cinco onzas para cada pie de viña; y su efecto dura tres años, aumentando el rendimiento, haciendo que la uva contenga mayor cantidad de azúcar y menos cantidad de ácidos libres; no peca, como el estiércol, comunicando olor al fruto; y facilitando que la planta viva con mayor vigor y lozanía, la ponga en condiciones de resistir mejor las enfermedades todas de la vid.

ABONOS PARA CEREALES

Abono núm. 1, azoado, á 32 pesetas los 100 kilos, y abono núm. 6, fosfatado-potásico, á 24'50 pesetas en toda estación de ferro-carril y puerto de España.

Para los trigos de primavera (sembras de trigo trenés), que han de desarrollarse en tres meses, NO HAY OTRO ABONO POSIBLE, pues el estiércol se descompone lentamente y siempre es inferior al abono mineral.

ABONOS PARA LA CAÑA DE AZUCAR, MAIZ Y HUERTAS.

Nuestro abono núm. 3, fosfatado, á 30 pesetas el saco, es la fórmula científica más perfecta para dichos cultivos.

Se mandan gratis instrucciones á quien las pida. Correspondientes en todas las provincias de España.

No olviden los labradores que deben anticipar sus pedidos, pues los trasportes por ferro-carril RETRASAN QUINCE DIAS la llegada de los pedidos, que seremos inmediatamente, GARANTIZANDO LA COMPOSICION ORECIDIA en nuestras cartillas—prospectos, y que va certificada al respaldo de toda factura por el director facultativo el doctor D. Laureano Calderon, catedrático de química de las Universidades de Madrid y de Strasburgo.

DON FEDERICO RODRIGUEZ NOGUEIRA

ha fallecido en la madrugada del día 23 del corriente en Miraflores de la Sierra (Madrid), á los 33 años de edad.

R. I. P.

Sus desconsolados padres D. Angel y D.ª Lorenza, sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

Suplican á sus numerosos amigos que encomienden á Dios en sus oraciones.

PRODUCTOS DEL DR. BALDY

Médico inspector de las Escuelas de Medicina y miembro de las comisiones de Higiene de París.

ANTISEPTICO OXIGENADO

desinfectante instantáneo, anti-epidémico, higiénico y parasiticida. Destruye inmediatamente los miasmata, virus contagiosos, microbios, etcétera, y se usa en lociones, pulverizaciones, baños, gargarismos, etcétera, etc. Precio del frasco, pesetas 2'50. Único depósito en España, Melchor García, CAPELLANES, 1 duplicado, Madrid.

LAS MENTIRAS CONVENCIONALES de nuestra civilizacion por MAX NORDAU, Acaba de publicarse.

LA MENTIRA MONARQUICA Y ARISTOCRATICA, publicada anteriormente.

LA MENTIRA RELIGIOSA.

Seguirán: La mentira política.—La mentira económica.—La mentira matrimonial.—Mentiras varias.—Armonía final. Cada una forma un cuaderno, al precio de una peseta, en todas las librerías.

JARABE DE BREA

CONCENTRADO DE SANCHEZ OCAÑA. De gran éxito en las afecciones del PECHO, ASMA, TOSES, irritaciones de la garganta y catarros de la vejiga.—Botella de 6 y 10 rs. Farmacia de Sanchez Ocaña, Atocha, 35, frente á la de Relatores.

PUBLICIDAD POR ABONO

LA SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

CARMEN, 18, PRIMERO.

Ofrece á los comerciantes é industriales una combinacion de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales.

Todo anunciante que desee un anuncio para 15 periódicos elegidos por él en la lista adjunta, á publicar dos veces al mes en cada uno de ellos y durante un año, si hace sólo una línea, pagará pesetas 0'16 diarias, ó sea 4'80 al mes, y 57'60 al año. Si hiciese dos líneas, pagará el doble; si tres, triple, y así sucesivamente, en esta forma:

Table with columns: LINEAS, COSTE. Shows pricing for different numbers of lines.

Lista de los periódicos entre los cuales pueden elegir los anunciantes:

- La Correspondencia de España. El Liberal.—El Globo.—El Correo.—La Fé.—La Época. El Progreso.—El Resumen.—El Día.—La Iberia. La Gaceta Universal.—El Diario Español. Diario de Avisos.—Las Occurrencias.—La Republica. La Correspondencia Militar.—La Opinion. El Anunciador Universal.—La Marina.—La Discusion. El Estardarte.—El Popular.—La Regencia. La Union.—El Mundo. El Siglo.—Diario Médico Farmacéutico.—El Reformista. La Federacion Iberica.—El Correo Peninsular. Crónica de Ultramar.

EJEMPLOS:

1 línea (30 veces al mes) pesetas 4'80. Se hacen camisas...

2 líneas (30 veces al mes) pesetas 9'60.

3 líneas (30 veces al mes) pesetas 14'40.

SE HACEN CAMISAS CON SVISTAS DE HILO, CALLE...

HOTEL EN SITIO CENTRICO y á precios económicos. Se habla varios idiomas.

CASA DE HUESPEDES en la que se admiten pupilos desde cinco pesetas en adelante con principio y vino. Servicio esmerado.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE O. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS

«No nos detengamos más—dice el mismo viajero á que hemos aludido en la historia de los sacrificios—el ver esto no merece la pena de sufrir los codazos de los transeúntes. Por otra parte, ¿qué detenerse en estos corros de seres humanos de rostros macilentos, color sucio y mirada aviesa? Esto parece un río profundamente encauzado entre rocas y cruzado aquí por un mandarín ó un rico banquero llevado en su silla de manos por koulis, y allá por fardos de mercancías, carretas tiradas por bueyes y carretones cargados de mujeres.

«Tampoco el bello sexo es aquí hermoso, y además se encuentra pocas veces en la calle. Las mujeres de calidad se muestran muy poco, y las del pueblo sólo cuando las necesidades de su casa les obligan á salir.

«Nos acercamos á una de las puertas de la ciudad interior, que viene á ser una enorme bóveda de piedra, coronada por un edificio de dos pisos, que parece la torre de una pagoda. El paso es difícil, porque las carretas se encuentran atascadas de barro.

«Los que van á pie tienen que andar por encima de un caballete que se levanta á tres ó cuatro pies del suelo, y tan estrecho, que dos personas que se encuentran en sentido opuesto apenas pueden pasar. ¡Es esto un juego de mi imaginación, ó es, en efecto, real? Estas escenas me parecen una pesadilla. Es preciso ser un Callot para dar cuenta de estas cosas, á la vez grotescas ridículas y terribles.»

El día 16 de setiembre, por la mañana, y aprovechando la alta marea, abandonaron á Tien-tsin, descendieron nuestros viajeros por el Pei-ho y pronto se encontraron de nuevo enfrente de Shanghai. Durante aquella marcha, aunque el mar estaba cubierto de una espesa niebla, los vientos no la alteraban y la navegación no podía ser más feliz.

El 17 lo pasaron en el mar y el 18 arribaron en la célebre isla de Hong-kong. Victoria, su capital, es una ciudad encantadora, simpática é imponente, inglesa y tropical, una mezcla de tiendas y de palacios.

En ninguna parte se armonizan mejor la poesía de la naturaleza y la prosa de la vida de los negocios, el confort inglés y la exuberancia nervante del Mediodía. Las calles, bien acondicionadas, bien cuidadas y muy limpias, serpentean á lo largo de la roca, ora entre casas cuyas fachadas, un poco pretenciosas, terminan en una azo-

tea, ora entre jardines limitados por filas de bambúes ó por baulastradas de piedra.

Por todas partes se ven árboles, bananos, bambúes y pinos. Se podría recorrer á pie todo Hong-Kong sin exponerse á los rayos del sol. Pero generalmente nadie va á pie. No se ven más que sillas de mano. Los koulis, con la cabeza cubierta con un inmenso sombrero de paja, las llevan á paso gimnástico. Nada más delicioso que un paseo nocturno en una silla descubierta.

En los barrios bajos la animacion es estrema. Por todas partes se ven oficiales, soldados de rojo uniforme y atezado rostro (cipayos), chinos, malayos, damas europeas elegantes y hombres y mujeres de rostro amarillo vestidos á la europea (portugueses mestizos). A medida que subis, va siendo mayor la calma que os rodea. Insensiblemente la ciudad se convierte en campo. Subid aun algunos pasos, y os encontraréis en medio de rocas desprovistas de árboles, pero cubiertas de olorosos matorrales y atravesadas por un hermoso sendero, desde donde se alcanzan golpes de vista de una belleza maravillosa. Cuando el gobierno inglés se posesionó de esta roca, transformándola en un segundo Gibraltar, Canton parecia llamado á ser siempre el gran foco del movimiento comercial entre Europa y la China. Esta prevision no se ha cumplido. Shanghai reemplazó á Canton. La gran arteria del Yang-ise-kiang atrae las exportaciones del Centro y hasta del Mediodía del imperio. Canton no es ya más que un reanudo. Hong-Kong es una plaza comercial de primer orden, en la que se encuentran los tesoros de las grandes casas extranjeras establecidas en Shanghai y los demás puertos franceses.

Política y militarmente considerado este islote, tiene una gran importancia desde que se encuentra en mano de sus actuales poseedores. Ningun inglés podrá visitar sin experimentar un movimiento de legítimo orgullo. Hong-Kong es la mano; las colonias del estrecho de Malaca, Ceilan, Aden y Malta, el brazo, é Inglaterra la cabeza y el corazón de ese gigante británico que abraza el Mediodía del Asia y el extremo Oriente.

No fué, sin embargo, la ciudad lo que llamó la atención de nuestros viajeros, fué un suceso singular que no estaba escrito en sus impresiones.

Era el entierro de un fakir indio. Desde que se alojaron en uno de los magníficos hoteles de la ciudad Victoria se dirigió hacia una estremidad de la misma.

«¿Qué es lo que ocurre!—preguntó Killarney al dueño del hotel.—Un espectáculo propio de la India,—contestó el interpelado.—Sabed, señores, que al extremo de la ciudad hay una pagoda india á cargo de un fakir, ó sea sa-

cerdote de Buda. Esta ha tenido una revelacion beatífica de que le esperan en el cielo los más grandes placeres, y en su virtud se va á enterrar vivo con el auxilio de los sectarios budistas que hay en Victoria.

«¿Qué horror!—esclamó miss Edita.—El viajero debe estar prevenido á toda clase de emociones,—contestó filosóficamente Killarney.—Es más,—añadió el dueño del hotel,—para asistir á esta ceremonia ha venido de Hong-kong el célebre rajab Rungat-sing, uno de los potentados que han reconocido la dominacion inglesa en la India, pero de una manera suspicaz y recelosa, y el espectáculo por lo tanto, tiene esta doble novedad.

No quisieron nuestros viajeros dejar de ver aquel extraño suceso, y á excepcion de miss Editha y miss Sarah, que no quisieron asistir, todos se dirigieron hacia el paraje en donde debía tener lugar el acontecimiento.

En efecto, como habia dicho el dueño del hotel, un fakir habia tenido una revelacion beatífica de que le esperaban en el cielo de Buda los más infinitos placeres, y preparaba la hora y el sitio en que habia de hacer su gran viaje.

La escena pasaba en las alturas de Victoria. El fakir, que habia adquirido en todo el país una reputacion de santidad enviable, tenia á su lado al rajab Rungat-sing, que era uno de los más terribles adversarios de la dominacion inglesa en la India, pero que tenia que ocultar sus sentimientos patrióticos por estar continuamente espionado por soldados británicos. El lugar destinado á la fúnebre ceremonia era el ático de una pagoda, y el fakir queria ser enterrado vivo en este lugar.

Estas escenas, que suelen repetirse de tiempo en tiempo, atraen á multitud de indios que ven en ellas las grandezas de su fé más bien que los errores de su fanatismo y á la noticia de que el solitario de Hong-kong trataba de sepultarse para ir á recibir los beneficios de Buda, acudieron presurosos para recibir las bendiciones del bienaventurado, que en breve iba á ponerse en relaciones directas con su Dios.

El rab Rungat-sing estaba allí, como hemos dicho, con su brillante comitiva, y aunque seguido por soldados ingleses, quiso dar el último adiós al hombre predestinado que se disponia á gozar de las dulzuras del Paraíso.

El fakir se habia sepultado de antemano en una caja de cedra, y hacia dias que, sentado en ella, esperaba el momento propicio de ser enterrado vivo. A veces estaba en un arrobamiento del que no le sacarian docientos cañonazos que dispararan á la vez en torno suyo; á veces daba consejos y predicaba la pureza de sus doctrinas á los que iban á escuchar sus últimas palabras y posteros suspiros.

Cuando llegaron á la pagoda nuestros

viajeros habia sonado la hora solemne de ser sepultado, y Rungat-sing recibia sus últimos consejos. Los dos hablaban el idioma sanscrito, y no podian ser comprendidos ni aun por los mismos naturales, por no estar iniciados en aquel lenguaje sagrado.

«Dejo esta tierra miserable, hijo mio, y busco la felicidad que Buda nos promete. Tú eres el representante de la causa de nuestra independencia, y yo aconsejaré á Dios que ponga en tus manos la gloriosa espada de Tippoo-saib.

Estas palabras, dichas por el fakir, enardecieron las tostadas mejillas del rajab.

«Si Dios te concede esa gracia, habrás conseguido la salvacion de nuestra patria,—contestó Rungat-sing.—Voy á ver á las hijas de la flor del loto—ellas me aguardan con los brazos abiertos. Espera y confía.

Después de otros consejos y esperanzas, el fakir, flaco, estenuado, horriblemente atezado, se tendió en el ataud de cedro, y por señas ordenó que se le llevase á la sepultura que estaba abierta de antemano.

Sus ojos estaban fijos en el cielo: una intensa alegría llenaba todo su semblante, y no parecia sino que ya gozaba de las delicias de la otra vida.

El ataud fué colocado en la fosa, y todos los indios, principiando por el rajab, arrojaron gran cantidad de tierra sobre el predestinado. Ni un estremecimiento se advirtió en éste. Pronto quedó cubierto del todo, y según la creencia india, no se duda que el fakir está vivo, pero gozando de la felicidad y de la presencia de Buda.

La impresion recibida por la escena que acabamos de describir, fué bastante fuerte. Nuestros viajeros regresaron al hotel, y después de haber visto lo más notable de la ciudad, se embarcaron de nuevo aquella misma noche con direccion á Canton.

Pronto les sorprendió la noche, más por uno de esos cambios atmosféricos que tan comunes son en China, si aquella mañana habia sido fria y nebulosa, la noche era tropical y magnífica, adornada además con una luna espléndida.

Todos se reunieron sobre cubierta, como en los pasados dias de la primavera, cuando subieron por el mar del Norte; y como miss Editha era apasionada á las narraciones, exigió que alguno de los compañeros refiriese algo con que matar el tiempo.

Todos comprendieron lo que significaba este algo, y el italiano Cesari fué el que en aquel momento tomó la palabra, y dijo: «Voy, señorita, á complaceros. Me permitiré que cuente la historia de un beso. —De un beso! —De un beso fatal. —Sea, pues, caballero.

El artista se sentó cerca de la inglesa, y en tanto que tomaban café, refirió lo siguiente:

«Una mañana muy temprano se presentaron en casa de uno de los cirujanos más célebres de Pesth, el doctor K..., un hombre pidiendo ver al instante al doctor, porque toda tardanza constituia serio peligro para su salud.

«Tanto insistió, que fué preciso recibirle. «El médico se lió melancólicamente en una bata y dio orden que introdujeran al paciente.

«Se encontró en presencia de un hombre que no le era del todo desconocido y que debía pertenecer á la sociedad más escogida, á juzgar por su porte y sus modales. En su rostro palido se veia, el reflejo de grandes sufrimientos físicos y morales. Llevaba el brazo derecho en cabestrillo, y por más que hiciese esfuerzos visibles por contenerse, el dolor arrancaba de vez en cuando á sus labios un doloroso gemido.

«¿Usted es el doctor K...?—dijo con voz sorda y débil. —Si, señor.

«Vivo en el campo, y por eso no tengo el honor de conocer á Vd. más que de nombre. Siento no poder decir que me alegro tratarle ahora de cerca, porque el motivo que aquí me trae no es nada agradable.

«Viendo que el enfermo se caia materialmente, el médico le ofreció una silla. —Estoy rendido. Hace una semana que no puedo conciliar el sueño. Me ha salido una cosa en la mano derecha, y no sé lo que es. Carbunco, cáncer, todo pudiera ser. Al principio el dolor era ligero, pero ahora es una punzada continua, horrible, que aumenta en intensidad de dia en dia. Ya no puedo resistir más. Me he metido en el coche, y aquí estoy. Cautericó corte Vd. el sitio que yo le diga, porque sufro con un condenado.

«El médico quiso tranquilizarle diciendo que quizá no habria necesidad de recurrir á la bisturi; que los emolientes y los disolventes bastarian, por haber algunos muy eficaces.

«No, no—gritó el enfermo,—nada de emolientes, nada de cataplasmas; eso no puede aliviarme. Necesito el bisturi. He venido á su casa para que corte Vd. el sitio que me duela.

«El médico quiso ver la mano; el paciente se la presentó rechinando los dientes, tan insufrible parecia ser el dolor, y se puso á desliar con todas las precauciones imaginables los vendajes que la cubrian.

«Ante todo, doctor, ruego á Vd. que no se detenga por lo que vea. Mi enfermedad es tan extraña, que estoy seguro que va á sorprenderle cuando la vea; pero, por Dios, no pierda Vd. un momento y opere cuanto antes.